



# PATRIA



La Revolución es la tarea  
de una minoría inasequible  
al desaliento.

JOSE ANTONIO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA. TR ADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 4 AGOSTO 1938

III AÑO TRIUNFAL

## Continúan los fracasos de los rojos en el sector del Ebro

Las bajas del enemigo son incalculables

Ha sido derribado un avión rojo y bombardeadas las  
estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona

Salamanca, 3. — Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre.

Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables.

Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al norte de Fayón, fué causa de que sufrieran un duro descalabro, abandonando en el campo más de trescientos muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector central uno, intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de las Fuentes del Guadalquivir fueron deshechos y batidos por nuestra Caballería que recogieron en el campo numerosos cadáveres enemigos.

## No hay nada sobre las conversaciones italo- francesas

París, 3. — George Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros, ha regresado hoy a París, después de pasar unos días de vacaciones en provincias.

Poco después de llegar el señor Bonnet se entrevistó con el embajador de la U. R. S. S. en París, con quien conversó sobre los acontecimientos del Extremo Oriente.

Más tarde recibió al Encargado de Negocios en Roma, M. Buonelli, continuando la serie de entrevistas ya comenzadas con los representantes de Francia en el Extranjero. En relación con esta conferencia se anuncia oficialmente en el Quai D'Orsay que no hay nuevas noticias sobre las conversaciones franco-italianas, pues Roma no ha indicado nada acerca de la reanudación de las mismas.

El señor Bonnet recibió por último al Encargado de Negocios de la Gran Bretaña, en París.

## Los reyes ingleses a Escocia

Londres, 3. — El yate real «Victoria and Albert» ha salido para Escocia, llevando a bordo a los Reyes de Inglaterra.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo tipo «Boeing».

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios, y la fábrica de material de guerra de Paitrosos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Más de cien personas condenadas en Madrid

Otra expedición de niños enviada por  
los rojos a Rusia

EXPORTACION DE ACEITE

Marsella, 3. — Ultimamente han embarcado en Barcelona importantes cargamentos de aceite, con destino a Rusia.

Algunas fábricas textiles de Cataluña, han tratado de aumentar la producción a fin de pagar la ayuda que le presta Rusia.

A París ha llegado un nuevo tren con heridos y enfermos procedente de la zona roja española.

Los heridos que estaban más graves se han quedado en los hospitales de Marsella. Los demás siguieron para París.

NUMEROSAS CONDENAS

Salamanca, 3. — Se sabe que un tribunal militar condenó anoche a muerte en Madrid a 24 hom-

bres y tres mujeres acusados de alta traición.

Más de cien personas fueron condenadas a penas que oscilan entre seis y diez años de presidio. Las sentencias de muerte tienen que ser ratificadas por el Gobierno de Barcelona.

NIÑOS DE LOS ROJOS ESPAÑOLES A RUSIA

Berlín, 3. — Según noticias de Barcelona, han sido enviados a la Unión soviética varios miles de niños, hijos de españoles rojos, con el objeto de estrechar aún más las relaciones de la España bolchevique con Rusia.

El Gobierno rojo español ha anunciado que saldrán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

# Los rusos tienen acumulado en el Extremo Oriente un millón de hombres

Los efectivos japoneses son de 500.000 soldados, pero de lo mejor de su ejército

Ante la gravedad de la situación, Stalin reunirá al Consejo Supremo de la U.R.S.S.

RESUMEN DE LA SITUACION  
EN EXTREMO ORIENTE

Londres, 3. — Pocos cambios se han producido últimamente en la situación del Extremo Oriente.

Ayer continuaron los ataques rusos a las posiciones japonesas, siendo siempre rechazados.

Esta mañana después de un último ataque se ha visto retirarse los soviets a cierta distancia, donde han comenzado obras de fortificación.

Numerosos aviones japoneses han hecho un raid sobre la frontera del Manchukuo, sin volar sobre territorio soviético.

Una población cercana a la frontera, ha sido bombardeada por la artillería rusa.

La población civil había sido evacuada con anterioridad.

Durante la noche pasada se han tomado precauciones en las ciudades japonesas ante el temor de probables bombardeos de la aviación soviética.

En las grandes ciudades rusas han celebrado manifestaciones importantes, pidiendo al Gobierno el castigo del Japón, y mostrándose todo el pueblo dispuesto a acudir a una movilización general. Sin embargo, el Gobierno

de Moscú quiere localizar el incidente y someterlo a una comisión de arbitraje.

Tanto en Londres, como en las principales europeas, se cree que ni Rusia ni el Japón quieren llegar a una guerra.

INTRANQUILIDAD MOSCOVITA

Moscú, 3. — La lucha en la frontera ruso-manchú ha perturbado la tranquilidad en la capital soviética.

Los periódicos publican breves informaciones de la lucha y evitan todo comentario procurando ocultar la derrota infringida a los rusos por las tropas japonesas.

LOS EFECTIVOS RUSOS Y JAPONESES

Londres, 3. — Noticias de Extremo Oriente hace ascender el número de tropas soviéticas escalonadas en la frontera manchukúsiberiana a un millón de hombres y los efectivos japoneses a medio millón; pero de tropas escogidas, de lo mejor del Ejército japonés.

En muchas regiones del Japón, incluido Tokio, se ha dado la orden del control de luces nocturnas,

que empezará a regir desde mañana jueves.

CONTRAATAQUE RECHAZADO

Tokio, 3. — Las tropas soviéticas han desencadenado esta mañana furioso contraataque a las colinas de Chan-Kau Feng y Sau Ping, que han sido netamente rechazados por las tropas japonesas, sufriendo además graves pérdidas.

En el ataque a la colina de Chang-Kau Feng han cooperado trece carros de combate rusos protegidos por 19 cañones.

En vista de su fracaso los rusos se han atrincherado a 150 metros de las posiciones japonesas.

Posteriormente se ha sabido que se han retirado a un kilómetro de distancia, fortificándose.

PARA DISTRAER A LA OPINION RUSA

Tokio, 3. — El periódico japonés «Nichi Nichi» comentando las provocaciones de Rusia soviética se le pregunta que es lo que persigue con estas maniobras, y hace la deducción de que Stalin busca la manera de distraer la opinión

rusa por la peligrosa y crítica situación interior de los soviets.

**NUEVO ATAQUE SOVIETICO**

Senl, 3.—El Gran Cuartel General Japonés anuncia que a las 16'30 la calma era completa en Shan-Kau Feng.

Esta mañana las tropas soviéticas han desencadenado un nuevo ataque contra esta colina, siendo completamente rechazados por los nipones.

Los rusos se han retirado, comenzando obras de atrincheramiento a un kilómetro de la línea japonesa.

Hoy no ha habido ningún raid aéreo soviético sobre las poblaciones coreanas.

**PROTESTA JAPONESA**

Moscú, 3.—El Embajador del Japón en la U. R. S. S. visitó hoy al director del Departamento de Extremo Oriente en la Comisaría de Asuntos Extranjeros para protestar contra la violación de la frontera del Manchukuo realizada por 40 aviones soviéticos.

Hizo ver además que su Gobierno considera de gran importancia este incidente, dado el elevado número de aviones que realizaron la transgresión.

El director soviético rechazó dicha protesta diciendo que era infundada.

**RUSIA INTENTA DESMENTIR UNA NOTICIA**

Moscú, 3.—El gobierno ruso intenta demostrar que son falsas las noticias de la Agencia «Domei» relativa a la presencia de aviones soviéticos sobre territorio coreano.

**STALIN TEME QUE EL PUEBLO NO RESPONDA A SU LLAMADA**

Moscú, 3.—Los periódicos se limitan a dar breves referencias de los sucesos ocurridos en el Extremo Oriente, sin añadir comentario alguno.

Las autoridades guardan reservas, temiendo que el pueblo no responda a la llamada que, en caso necesario, el gobierno de Lenin haría.

**JAPON NO HA PERDIDO LAS ESPERANZAS DE UN ARREGLO PACIFICO**

Tokio, 3.—El Gobierno de S. M. I. ha declarado por medio del órgano oficial del ministerio de Negocios Extranjeros que hasta ahora no se han perdido las esperanzas de un arreglo pacífico.

Pasado unos días, se podrá saber la causa de las agresiones de los soviets.

Hasta entonces el Gobierno japonés considerará responsable de lo sucedido al comandante soviético de aquel sector.

**LA AVIACION RUSA BOMBARDEA LA CIUDAD COREANA DE KOYO**

Tokio, 3.—El ejército de Corea informa que escuadrillas de aviones soviéticos de bombardeo volaron hoy a las 18 horas sobre la frontera de Corea y bombardearon la ciudad de Koyo situada a unos cinco kilómetros al norte de Chang-Kau Feng.

**ANTE LA GRAVEDAD DE LA SITUACION STALIN REUNIRA AL CONSEJO SUPREMO**

Londres, 3.—El corresponsal en Varsovia del «Daily Mail», asegura que, ante la gravedad de la situación, Stalin ha decidido que se reúna en Moscú el Consejo Supremo de la Unión Soviética, en sesión extraordinaria.

La determinación de Stalin se considera como un hecho sin precedentes en la historia de los soviets.

**COMUNICADO SOBRE LOS INCIDENTES DE CHANG-KAO FENG**

Tokio, 3.—De fuente competente ha sido publicada esta mañana la siguiente información sobre los incidentes de Chang-Kao Feng:

«Ayer a las 15 horas, cuatro batallones rusos apoyados por 30 tanques y 25 piezas de artillería, atacaron las posiciones japonesas al Norte de la referida ciudad.

Cuando los rusos estaban todavía a 200 metros de las posiciones ocupadas por los japoneses, éstos realizaron un contraataque y rechazaron a los rusos.

A las 20 horas, la infantería rusa atacó el ala meridional de las posiciones japonesas.

Este ataque fué paralizado por el fuego de la artillería japonesa.»

**EL AVANCE HACIA HONKEU**

Shanghai, 3.—Noticias del frente chino comunican que las tropas japonesas a pesar de la tensión existente entre el Japón y Rusia en la frontera siberiana, siguen su constante avance hacia Hankeu, habiendo ocupado en el día de hoy importantes posiciones.

**Disposiciones oficiales**

Burgos, 3.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria.—Orden aclaratoria respecto al lugar en que deben ser presentadas las solicitudes de registros menores y sobre los extremos relacionados con la tramitación.

**Nuevos coches ambulancias de Correos**

Valladolid, 3.—Hoy fueron entregados al servicio nacional de Correos los nuevos coches ambulancias para el servicio postal de la serie Franco, construidos por la Compañía oficial de Beasain.

**Las Fiestas Colombianas Apertura de una Exposición de trabajos de arquitectura**

Huelva, 3.— Solemnes y brillantes ceremonias conmemorativas de las fiestas colombianas han tenido lugar en esta ciudad, con asistencia de numerosas autoridades civiles y militares.

También han participado en el realce de las fiestas un explorador italiano y un representante de la embajada de Italia, don Carlos Marchionni, regente del consulado de Italia.

**El funcionamiento de las Colonias escolares**

**DATOS QUE DEBEN REMITIRSE**

Vitoria, 3.— Por disposición del jefe del servicio nacional de Primera Enseñanza, los inspectores provinciales remitirán a dicha Jefatura todos cuantos datos se relacionan con el actual funcionamiento de las Colonias infantiles, ya sean organizadas o costeadas por el Estado u otros organismos.

Entre los datos que interesa conocer el Servicio de Primera Enseñanza, figura el de número de colonos en cada provincia, cantidad que se invierte en estas colonias lugar de establecimiento de las mismas, maestros y persona encargado de la organización y dirección de las mismas y régimen de funcionamiento en relación con la coeducación.

**La marcha del Obispo de Toledo (EE. UU.)**

Toledo, 3.— A última hora de la tarde de ayer, el Obispo de Toledo (Estados Unidos), salió para emprender el regreso a su país.

Fué despedido por el Cardenal Gomá y autoridades eclesiásticas.

**LA VIVIENDA RURAL EN LA PROVINCIA DE SANTANDER**

Burgos, 3.— Esta tarde ha tenido lugar la apertura de la Exposición de trabajos de arquitectura relacionados con la vivienda rural en la provincia de Santander, que ha sido instalada en una dependencia del Palacio de Justicia.

Asistieron el Ministro de Agricultura — Secretario general del Movimiento, camarada Raimundo Fernández Cuesta, el delegado nacional del servicio para la Defensa del Patrimonio Artístico don Pedro Muguruza, el jefe de los servicios técnicos de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don José María Pemán, y otras autoridades y jerarquías de Falange.

El señor Muguruza explicó la labor realizada para conseguir la mejora de la vivienda rural y cuyo proyecto está compendiando en setenta bastidores de los que el grupo más interesante es el que se refiere a las condiciones de vida y necesidades que exige la vivienda del campesino, del minero y del pescador de la provincia de Santander.

Se exponen también numerosas fotografías y dibujos de los pueblos de la montaña y trabajos relacionados con las condiciones mínimas de habitabilidad con arreglo a tipos nuevos, distintos de los que actualmente existen, así como uno sobre la urbanización del pueblo montañés de Santillana del Mar.

**El curso para extranjeros**

Santander, 3.— Prosigue con gran brillantez el curso para extranjeros.

Hoy explanaron sus anunciadas conferencias don José María Abadía, que desarrolló el tema «Ciencia geográfica», y don Eugenio D'Ors, que se ocupó de «Teoría de las ideas y teoría de los principios».

**Sanción contra varios altos funcionarios del Gobierno mejicano**

**CARDENAS INDECISO**

Nueva York, 3.— Comunican de México que el general Bautista ha acusado a altos funcionarios del Gobierno de estar complicados en la revolución intentada por Cedillo, que por cierto sigue sin ser encontrado, para que se tomasen medidas severas contra dichos funcionarios.

Las sesiones del Congreso han sido suspendidas por los violentos debates habidos entre los conservadores y sus adversarios.

Entre tanto, Cardenas sigue indeciso y no sabe si negar el arbi traje pedido por los Estados Unidos.

Los laboristas le invitan a la resistencia mientras que los conservadores son partidarios de una política amistosa.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Federico Maldonado Cano

FALANGISTA  
ALFEREZ DE REGULARES

Que dió su vida por Dios y por España,  
el día 23 de Julio de 1938

**R. I. P.**

El General Jefe del III Cuerpo de Ejército del Sur; el Coronel Director de la Academia de Alféreces de Granada; los Jefes provincial y local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.; la razón social Vilar Hermanos y Maldonado; sus resignados padres, don Federico Maldonado y doña Catalina Cano; su hermana, María Luisa; su abuela, doña María Mena; tíos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades asistan al funeral que se celebrará el sábado día 16 del actual, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario. Todas las misas que dicho día se celebren en la referida iglesia serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Granada, 4 de Agosto de 1938.

# José Antonio dijo:

La base de convivencia humana, la base material para el asentamiento del pueblo español, también está pendiente desde hace siglos.

El fenómeno de la quiebra del capitalismo es universal. No es la ocasión de que yo os habre de éi en sus ca a tres técnicos. Ya hemos tenido sobre ello otras comun'caciones. Ante otros auditorios, en otras circunstancias, he hablado de esto más por menudo. Hoy ante vosotros, sólo quiero fijar el valor de algunas palabras pa a que no nos lo deformen.

Cuando hablamos del capitalismo —ya lo sabéis todos— no hablamos de la propiedad. La propiedad privada es lo contrario del capitalismo. La propiedad es la proyección directa del hombre sobre sus cosas; es un atributo elemental humano. El capitalismo, ha ido sustituyendo esta propiedad del hombre por la propiedad del capital, del instrumento técnico de dominación económica. El capitalismo, mediante la competencia terrible y desigual del capital grande con la propiedad pequeña, ha ido anulando el artesanado, la pequeña industria, la pequeña agricultura; ha ido colocándolo todo — y va colocándolo cada vez más — en poder de los grandes trusts, de los grandes grupos bancarios. El capitalismo reduce al final a la misma situación de angustia, a la misma situación inhumana del hombre desprendido de todos sus atributos, de todo el contenido de su existencia, a los patronos y a los obreros, a los trabajadores y a los empresarios. Y eso sí que quisiera que quedase bien grabado en la mente de todos; es hora ya que no nos prestemos al equívoco de que se presente a los partidos obreros como partidos antipatronales o se presente a los grupos patronales como contrarios, como adversarios, en la lucha con los obreros. Los obreros, los empresarios, los técnicos, los organizadores, forman la trama total de la producción y hay un sistema capitalista que con el crédito caro, que con los privilegios abusivos de accionistas y obligacionistas se lleva, sin trabajar, la mejor parte de la producción y humde y empobrece por igual a los patronos, a los empresarios, a los organizadores y a los obreros.

## Crónica de «El Tebib Arrumi»

# Los rojos no disponen con que sustituir a los que diariamente caen por centenares en los frentes

## En el campo enemigo sólo existen combatientes extranjeros

Cuarenta y cinco grados marcaba el termómetro al mediodía de hoy en estos campos catalanes. Hacia viento pero era tal el fuego que arrastaba en sus vaharadas que mejor hubiera sido no tener que sufrir tales ráfagas a las que se conocen allá por el desierto de Sahara con el nombre de «sinoco». Yo no sé ya con qué frases ponderar la resistencia y la abnegación de nuestros soldados. Verlos batirse en estos días de verano como si tal cosa, contemplar cómo derrochan heroísmo en todos sus constantes avances y cómo luego además se sienten españoles, y por lo tanto generosos recogiendo a centenares los heridos enemigos que los rojos van dejando en su intempestiva marcha atrás, pobres heridos que necesitan que alguien calme su sed inmediatamente o que acaben de quitarles la vida que se les va lentamente con la sangre de sus heridas aumentando con esa pérdida el horrible suplicio de la sed. Es digo, un espectáculo de desolación el que estoy viendo en estos días y que es más duro de corazón se conmovería al contemplarlo. Pero es conmovedor y admirable el ver a nuestros soldados cómo se sienten humanitarios y cómo auxilian a esa horda extranjera en estos campos de España donde es grande la locura de unos cuantos envenenadores de espíritu que a estas horas estarán bien repantingados en la rabasada barcelonesa bebiendo bebidas refrescantes, cómodamente instalados y lejos de todo peligro.

Es verdad que arde en el pecho un verdadero coraje frenético cuando se piensa que eso es así. Han avanzado, digo, nuestros chicos, hasta donde conviene al plan de los mandos, en el día de hoy. Los contraataques rojos de la noche última carecen ya en absoluto de vigor; se ve que están con vencidos del mal paso que dieron y de lo angustiados que les va resultando al desandar lo poco que anduvieron con su sorpresa del primer día.

Tan es cierto lo que digo que ya ha empezado también por este sector como acontece por el de Levante, las deserciones en masa de los marxistas a nuestro campo junto con sus jefes y jefecillos extranjeros que, por cierto, van siempre delante, cuando se acercan a nuestras trincheras, con las manos bien en alto y proclamando que están hartos de luchar sin fruto y lo que es peor sin esperanza de obtener el menor éxito. Y aparte del problema de no poder atender a sus heridos, ni siquiera recoger sus cadáveres, los rojos catalanes tienen ahora el grave problema de la reposición de sus bajas. Resulta que sus depósitos de hombres están enteramente vacíos; no hay gente con quien sustituir a aquellos que diariamente caen por centenares en los frentes.

Milicianos de España cada día tienen menos. Las últimas levadas apenas si han cubierto la cuarta parte los cupos previstos. Y entretanto los internacionales ocurre que no siempre tienen a mano ni llegan a Barcelona en el momento que ellos quisieran, en el momento oportuno para hacerlos frente. Por cierto que para aquellos que dudan de la verdad y justicia son que nosotros venimos aseverándolo y nosotros somos los que vivimos cerca de la guerra, que en el campo rojo sólo existen combatientes extranjeros. Voy a aportar dos pruebas inconcusas, porque no son ciertamente nuestras ni siquiera de gentes de derechas ni siquiera de países simpatizantes con nosotros o neutrales, sino que proceden de la cromoesfera y hasta de la estratosfera izquierdista, bolchevique y comunista. Oído: Se trata de la información de dos grandes periódicos norteamericanos. Uno es el «New Star» del día 14 y dice bajo el título «140 americanos han sido heridos en España», lo que sigue: «El centro de la brigada americana internacional comunica que hoy han llegado 140 americanos, gravemente heridos miembros de la brigada internacional que se han hospitalizados en Francia». Este telegrama que publica el periódico norteamericano procedente de París. Por su parte el «New York Telegraph» publica la siguiente información: Los títulos dicen así: «3.000 americanos han luchado al lado de los leales» ««Los amigos de la brigada niegan el reclutamiento». Luego el texto dice cosas tan peregrinas como lo siguiente: «Según las investigaciones realizadas aquí, unos 3.000 americanos han cruzado el Atlántico para ir a luchar a España la mayoría de ellos al lado de los leales, y casi todos ellos han pagado su viaje». Ni que decir tiene que para los norteamericanos son naturalmente los rojos. A principios de mayo el cónsul americano del Havre dijo que solo por dicho puerto habían pasado unos 4.300. En la legión extranjera del general Franco sólo hay un puñado de americanos, según se ha demostrado. El ejército leal ha pagado los gastos y

salarios únicamente a unos cuantos súbditos americanos. Según el presidente de los amigos de la brigada «Abraham Lincoln» en dicha brigada han servido unos tres mil quinientos americanos y canadienses. Negó que la brigada se dedicase a reclutar gente. ¿Puede de nadie poner en duda nuestra información? Como se ve no nos referimos ya a contingentes rusos, o franceses, o belgas, o polacos que son, es cierto los más numerosos en nutrir.

Lo que más indigna es que la mayoría de esas gentes que han traído a morir a España fueron reclutados en sus respectivos países y traídas como rebaño para que rindan la vida en España, en servicio de los Prieto, de los Negrín, y de los Azaña, que siguen entretanto dándose muy buena vida y se rien a mandibula batiente de la estupidez de aquellos que creyeron ver en ellos a los apóstoles de la redención del trabajo.

## El «Día de la Falange», se celebró brillantemente en Montilla

Córdoba, 3. — En Montilla se ha celebrado con gran esplendor «El Día de la Falange», y para asistir a los actos que han tenido lugar con tal motivo vinieron a Montilla las autoridades provinciales, jerarquías y mandos de la Falange y numerosas personas de los pueblos próximos.

Primero se dijo una Misa en el Llano de San Agustín y a continuación se procedió a la bendición de las banderas nacionales y de Falange y acto seguido a la inauguración de la Cruz de los Caídos, ante la cual se depositaron numerosos ramos de flores, rezándose la oración por el alma de aquellos.

Después se verificó un brillante desfile militar, y fué entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en las Casas Consistoriales, acto que resultó altamente conmovedor.

Más tarde celebróse la bendición de la Casa de Auxilio Social y la inauguración de los comedores a cargo de esta obra y, finalmente, tuvo lugar un acto de afirmación nacionalsindicalista, terminado el cual hubo verbena popular.

En todos estos actos se desbordó el entusiasmo de la población, que aclamó delirantemente a España, al Caudillo y a la Falange.

## En la España roja no se puede escuchar la radio

Copiamos de «La Vanguardia» del 22:

«Por la delegación de Orden público se han impuesto multas de 50 y 200 pesetas a un vecino de Gerona y a varios de Olot que no habían dado cumplimiento a la orden de retirada de antenas y aparatos de radio».

Evite estos peligros

**COLITIS**  
**DISENTERIA**  
IRRITACION INTESTINAL

Alivio inmediato

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ CARLOS**

LIBRERÍA SAN SEBASTIAN



Símbolos de Gloria  
y Honor del Ejército

# La Cruz Laureada de San Fernando. Su creación e historia

Por Juan SAMPELAYO

En estos días en que el Ejército glorioso y Heroico de España se cubre a diario de cien acciones colectivas e individuales de gloria y de heroísmo, hemos creído de interés traer a estas columnas en abreviada y sencilla forma la creación e historia de esta Cruz, que altos valores ostentaron ayer, y que otros tantos llevan hoy en su pecho.

Las Cortes de Cádiz — corre el año de 1811, acaban de abolir el vasallaje, días más tarde en una de sus sesiones, sesiones de boresca, se crea, y era exactamente el día 1.º de agosto, una orden militar «que va recompensar el mérito y el valor» a ésta que va encaminada a honrar a los héroes de la Independencia, se le da el nombre de «Orden Nacional de San Fernando».

Las Cortes, en un largo preámbulo expone su deseo de que se premie al valor y prevealeza siempre la Justicia, bellos fines que siempre honraran a la Orden. Luego en larga prosa vienen las clases diversas de la Cruz, así se crean, dos de plata, con y sin rama de simbólico laurel, dos de oro de idénticos términos y una la del máximo honor la Gran Cruz del Santo Patrón de ésta.

Desde un principio y como hoy en nuestros días ocurre, para su concesión se establece el juicio contradictorio.

Y tras esta creación hace ya un siglo largo llegamos a la figura del primer laureado que no es otro que Hipólito de Silva, arrojado y bravo luchador contra los franceses, y juto a éste se eleva la figura de Antonio García, heroico sargento de arriesgada historia y la de tantas otras figuras que en razón de brevedad no vienen a esta compendiosa historia.

Sin embargo en razón de interés es preciso traer la de Lord Wellington primer extranjero a quien se honra de esta condecoración, por la reconquista de Badajoz.

Y así en ritmo lento pasaban

los años y llegamos a 1816 en el cual Fernando VII, abole el reglamento vigente y se reúne el Consejo Supremo de la Orden con asistencia de grandes laureados, allí estaban el rey, los generales Castaños y Lacy, los infantes Carlos y Antonio, Lord Wellington y treinta y nueve caballeros más. En esta reunión el rey expone los breves cambios y modificaciones de concesión de aquella.

Y con la muerte de Fernando VII, vienen años de luchas y peleas, y vienen también una larga lista de caballeros laureados, así desfilan ante nosotros en gesto de honor y de heroísmo que les vale esta Zarco Diego de León dos veces laureado, O'Donnell, el general Rivera, tres veces la ostenta en su pecho y siguen los gestos de gloria y de heroísmo del Ejército de España, campos de Marruecos los últimos donde la gana Miguel Primo de Rivera y tantos héroes de nuestra guerra salvadora de hoy.

Luego hay años oscuros y tristes de luchas en las calles españolas, pero esas luchas del valor contra la vergüenza derrotada y la cobardía no traen recompensas, sino hombres españoles muertos a tiros por la espalda.

Después, hay una fecha gloriosa y tras de esta lucha abierta en los campos de España, que ha invadido la horda de Moscú, en esa lucha ya lo decía antes, hay gestos continuos de valor y de heroísmo que hacen florecer en los pechos españoles nuevas Cruces Laureadas de San Fernando, creando así una continuación gloriosa a la historia de la Orden, al mismo tiempo que florecen en los pechos de nuestros Generales, Jefes, Oficiales y soldados de modo individual lo hacen también y en forma colectiva para los Cuerpos que en sus acciones de lucha se cubrieron de gloria y de honra para España.

Leed y propagad, PATRIA

## De aquí para allá

«El Socialista» (edición del 19) traza unos «recuerdos esquemáticos» de las jornadas del 15 al 19 de Julio. Para apreciar su objetividad basta empezar a leer:

«MURIO CALVO SOTELO»... Si, murió, pero no dicen que murió asesinado por las fuerzas de asalto, por los propios agentes del Gobierno Casares Quiroga. Así escribe la historia los rojos. Borrando de ella el más criminal de los asesinatos que puedan registrar el más vergozoso de los regimenes: el del jefe de la oposición parlamentaria por las fuerzas cargadas del orden y de la garantía ciudadana, previamente anunciado en el propio recinto del Parlamento por uno de los líderes comunistas: la Pasionaria.

UNA PEQUEÑA EXPOSICION «La Publicitat» del 13, da cuenta de la inauguración de una modesta exposición que unos delegados rojos, para justificar un afán de ambulatorio, han inaugurado en Malmö (Suecia). Cuanto más lejos, mejor.

El comentario del periódico barcelonés es delicioso. Dice que la referida manifestación artística — es tan insignificante que la constituyen 80 obras y no se dan siquiera los nombres de los autores — demuestra «la fuerza creadora del pueblo español, cosa que no ocurre en la zona rebelde ya que en un ambiente de reacción no puede cultivarse el arte».

Ya nos dirán los rojos que artistas han quedado en su zona. En cambio la España Nacional cuenta con la presencia y la ad-

## En la U.R.S.S. juzgan incluso a los muertos

Tallin.—Dice la «Siberia soviética» del 14 de Junio de 1938: «En Propokoviets (Siberia occidental) en el número 43 de la calle Partisanskaya, vivía el ciudadano X. Tenía este hombre una casita y un huertecito y pagaba regularmente los impuestos. Ocurrió un buen día que el ciudadano X, no los pagó. Hicieron una investigación y supieron que había muerto. La cosa no podía ser más clara, una cruz en la cuenta, y se acabó. Pero no fué esta la opinión del cobrador Sujorebrikov, el cual decidió llevar ante los tribunales al ciudadano X por falta de pago.

«El día de la vista el juez Sedoguin abrió la sesión:

«¿El demandado está presente? —Silencio — ¿El demandado está presente? «¡Presente!», respondió prontamente Sujorebrikov. El juez continuó: «Vista la no comparecencia premeditada del demandado el Tribunal decide examinar el asunto en su ausencia». El procedimiento duró de 10 a 15 minutos, después de lo cual salieron los magistrados para deliberar... A poco volvieron para leer su veredicto... que condenaba al ciudadano X, a pagar 24 rublos 63 kopeks de impuestos, dándole un término de 10 días para apelar en primera instancia».

hesión de todas las grandes figuras del arte pictórico español. No citaremos más que dos nombres (podríamos redactar una lista interminable): son los de Ignacio Zuloaga y de José María Sert.

## La prensa soviética contradice a "L'Humanité"

París.—Al anunciar la exposición de agricultura socialista, que se inaugurará en la URSS en agosto próximo, «L'Humanité» escribe:

«Esta exposición... es un acontecimiento grande no solamente para los campesinos soviéticos, sino también para los trabajadores del mundo entero: será la revista de las realizaciones de la primera agricultura socialista, la mejor del mundo...»

«Los campesinos de la URSS... tienen la tierra para gozarla perpetuamente y la colectivización le ha dado el bienestar y la seguridad del mañana».

Al leer la prensa soviética que

hemos de suponer mejor entera- da que el órgano comunista francés, encontramos una opinión distinta.

«Es difícil imaginar algo más indisciplinado y más desorganizado que nuestras explotaciones agrícolas», ha declarado, en efecto, el Comisario de agricultura de la URSS, Eijé, en su informe al Comité central del partido comunista ruso, el 18 de Enero de 1933 (Izvesty 22 Enero 1933).

En cuanto a los campesinos «colectivizados», «pocos son los koljoses que pueden vanagloriarse de haber pagado a sus miembros un salario suficiente...»

### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

TEMPERATURA IDEAL

Hoy jueves 4 de agosto de 1938.

TEMPORADA DE VERANO

Presentación de los notables Helens Hayes y Clark Gable, en la hermosa película M. G. M. titulada

## La hermana blanca

Secciones continuas empezando a las 3'30 y la última a las 11'30.

PRECIOS

Butaca 1 pta. Atoz. 0'60. Gral. 0'40

El sábado: Gran programa en español: HOMBRES EN BLANCO.

### SALON NACIONAL

Hoy jueves 4 de agosto de 1938.

III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche. De 4 a 10 y de 10'15 a 1'30.

Warner Bros presenta la magnífica comedia de cautivante argumento y de gran originalidad, titulada

## Entrada de empleados

Interpretada a maravilla por los magnos ases Warner William y Loretta Young.

Fin de fiesta con la exhibición de los graciosos dibujos

PESADILLA DE MICKEY

PRECIOS:

Butaca, 40 Cmos. Anfiteatro, 20.

Mañana la colosal película de cowboys, CARA AL PELIGRO, por el valeroso Tim Mc. Coy

### COLISEO OLYMPIA

El local en el que se disfruta una agradable temperatura.

Hoy jueves 4 de agosto de 1938.

Sección continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30.

Gran éxito de la emocionante producción del Oeste americano, titulada

## HUMO EN EL BOSQUE

por el gran actor y formidable cowboy el tan popularísimo Ken Maynard. La película en que da mayores pruebas de jarojo!, ¡bravura! y ¡agilidad!

También se proyecta la bonita película cómica titulada

A TROMPAZO LIMPIO

PRECIOS:

Butaca patio 1 pta. Id. Gral. 0'50

El sábado: la gran producción española YO, TU Y ELLA, por Catalina Bárcena.

### PALERMO

TEMPORADA DE VERANO 1938

III Año Triunfal

AGOSTO

4

JUEVES

Sección infantil de 8'30 a 10'15

Paramount presenta a Shirley Temple en

la película titulada

## Dejada en prenda

Localidad única: 1 PESETA.

Niños, señoras y señoritas, 0'50.

Sección continua de 10'15 a 1'30. Atlantic Films presenta

LA MARCA DE LOS CUATRO La más interesante aventura de Sherlock Holmes interpretada por Arthur Wontner.

Sección continua: Localidad única, 1 peseta.

Se radiará el Parte Oficial. Cambio diario de programa

# Hoy, aniversario de la promulgación de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Página de la Jefatura Provincial de Propaganda

## Franco define la Falange

Hoy hace un año promulgó el Caudillo los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., dando precisión y límite, contorno y cauce al gran movimiento espiritual que había levantado al nivel heroico de la guerra la sangre de España. Bajo los arcos normativos y dialécticos de la ley se inauguraba una nueva era: aquella en que Falange, niña entonces, solo luz y pasión de luz en los campos de España, y la Comunión Tradicionalista, limpia vena y raíz en pasado y servicio, avanzaban oficialmente base e inspiradoras del Estado, y en que, por tanto, el Alzamiento Nacional adquiría su último sentido, perfil y equilibrio, dando quieta estructura a todos sus anhelos. De aquí la enorme importancia del Decreto y el replandor y aroma de la fecha presente, primer aniversario de su publicación.

Y de todo el articulado y trabazón, vuelo y precisos preceptos de los Estatutos, nada resplandece y gravita tanto como la definición de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. contenida en el artículo primero y en donde se solucionan los dos problemas más delicados de toda organización política: las relaciones de Estado y sociedad, de un lado; y de otro, la determinación de los valores concretos que como unidad de destino, como ensueño y ansia en que se encierra carne y realidad de mañana deben guiar los días luminosos de la España andariega. Y como ambas cuestiones están enraizadas, en último término en premisas metafísicas y en latidos de auténtica vida, en la definición del Decreto se perfila toda una limpia teoría humana que es verdad de España.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., dice el artículo de que estamos hablando, es la «disciplina por la que el pueblo, unido y en orden, asciende al Estado y el Estado infunde al pueblo las virtudes de servicio, hermandad y jerarquía», y su labor histórica es «devolver a España el sentido profundo de una indestructible unidad de destino y la fe resuelta en su misión católica e imperial, como protagonista de la historia, de establecer un régimen de economía superadora de los intereses de individuo, de grupo y de clase, para la multiplicación de los bienes al servicio del poderío del Estado, de la Justicia social y de la libertad cristiana de la persona». Para lo cual se refunden en una sola fuerza la Comunión Tradicionalista y la Falange Española y de las J. O. N. S., constituyéndose la unidad resultante en «guardia permanente de los valores eternos de la patria».

La posición de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. respecto al Estado se diferencia así de la que ocupaban los partidos políticos en el Estado liberal. La sociedad era, para este, un vivo conglomerado

(Pasa a la página seis)

## ETERNA PRESENCIA DEL AUSENTE

Como esa raya fuerte que remata y sostiene la seriedad de una firma, las palabras finales de los Estatutos de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. promulgados el 4 de Agosto de 1937, rubrican su contenido, los sustancian y alientan, poniendo como un nimbo de precisión trascendente en la sequedad de los números. Las palabras son estas:

«La interpretación y doctrina de los Estatutos corresponden siempre al Caudillo, único que puede determinar las modalidades de circunstancia, ritmo y tiempo para dar eterna presencia al Ausente, a los forjadores y continuadores de la Tradición española y todos aquellos que han caído por la Gloria de España.»

En el primer aniversario de la promulgación de estas palabras sabemos que el Ausente ha dejado de serlo y tenemos que enfrentarnos con el hecho de su imposible presencia. Y ahora que se quebró nuestra esperanza de contemplar de nuevo su mirada, su voz y su sonrisa, ahora que se cegó nuestro sueño de sentirnos pequeños y ajustados bajo la tierna dureza de su mano, hoy que cumplimos el aniversario de la constitución de la Falange extensa, sin perder un ápice de aquella intensidad y aquella pureza, que tu la diste; hoy que tenemos perfilado al viento el gran timón que el soñara—rodeado de olvido y de pistolas—para pilotar el triunfo entero; hoy que tenemos la certeza de que le han roto los ojos, la garganta y el gesto, necesitamos elevar hasta el nuestra palabra tranquila, colmada de la alegre gravedad de nuestro estilo y un poco contenida por que aún no se han levantado esas cruces severas que sellan una muerte.

JOSE ANTONIO, nos descubrió la verdad de la línea recta y en él se realiza según su palabra: «La distancia más corta entre dos puntos es la que pasa por las estrellas». Ahora tenemos que seguir forzosamente para encontrar esa recta genial por la que buscaba una honesta salida para España. Ahora te tenemos muy cerca, JOSE ANTONIO, tan cerca que te encontramos en un «cerrar de ojos», palpitando en la sangre que te debemos, por que tú, solo tú, la salvaste del cerco de todo que la ahogaba y la lanzaste a vivir en vilo este hermoso tránsito español hacia lo eterno.

Y así en esta cálida proximidad de la fe, tenemos que hablarte para que sonrías ante la fecundidad de tu sacrificio.

Porque tenemos un Caudillo que es aquel señor que tu pedías para España el 29 de Octubre de 1933. Un Caudillo que llena esa distancia enorme entre tu ausencia y tu presencia con su genio magnífico. Un Caudillo que es ya la admiración del Mundo salvado por su mano.

Y tenemos «una generación en línea de combate» ardiente y ágil, dispuesta a seguir todos los altos caminos que tu nos señalaste. Es una juventud curtida en las trincheras que conoce el sabor de todas las virtudes difíciles. Ya tu voz se ha hecho sangre, JOSE ANTONIO. Y el servicio y el sacrificio que nos predicabas, tiene unos brazos ágiles para cumplirlos alegres. Y en los campos de España, hombres enardecidos abren la roja flor del heroísmo, quemando su carne en la batalla para sacar limpio el sabor de la entrega por Dios y por la Patria.

Y no nos falta algún nido de topos en nuestro inmenso campo, fiel y ordenado, que ya se abre en espigas. Están ahí para enseñarnos cuales son los caminos que no debemos utilizar jamás. Son los mismos enemigos que te negaron cuando estaba caliente el árbol de tus venas, y ahora creen más fácil el combate. ¡Ellos no saben más que geometría y no podrán nunca conocer cual es la verdadera línea recta! ¡Nunca podrán explicarse por que estás ahora tan cerca de nosotros y por que todo lo llena la luz de tu presencia altísima! Dios nos concedió, el incendio en la sangre, el camino con meta, la victoria difícil y el ductor más seguro. A tí, Capitán Joven, el Señor te dará su mejor premio: El eterno descanso.

Y aquí quedamos nosotros alabando al Señor. Sabemos que sin tí será más penosa la empresa pero tenemos el consuelo de que no recibirás más la sonrisa suficiente de los hombres de orden, ni la mirada espesada por el odio, de los revolucionarios sin alma. Por que ha sido dicho que tú presidirás con tu eterna presencia el porvenir de España y estás ya liberado de la discusión de los hombres.

Si alguno pretendiera ofender o traicionar tu memoria perdurable, aquí está la Falange, clavada en la exactitud de un juramento, no para entablar discusiones, sino para hacer jugar la fuerza convencida de su brazo.

CAMARADAS: ¡AGRUPAOS Y CANTAD QUE AQUI ESTA JOSE ANTONIO! Y LAS ESCUADRAS SAHUMADAS DE POLVORA Y DE POLVO, QUE SE AGRUPEN Y CANTEN...

## Yugo y Flechas

¡Saludemos de nuevo jubilosamente la unidad de símbolo que consagró el Decreto dado por nuestro Caudillo! ¡Saludemos nuestro brazo en alto, a nuestro yugo y a nuestras cinco flechas, hecho ya cifra y expresión del Movimiento Nacional, en donde se resume y pondera nuestro ímpetu y se afilan y clarifican nuestros sueños! ¡Volvamos nuestro rostro hacia su tierno esquematismo, y a legre mos nuestro corazón con su entrañable significación! Porque ahora este es el signo de una España que nace.

Ahora, como siempre... Hacia finales del siglo XV, cuando España ya es una por el amor y el esfuerzo de dos españoles, de Fernando V de Aragón y de Isabel de Castilla, surgen a la luz yugos y flechas. La voluntad imperial de los Reyes de España los esculpen y dibujan en el duro y resistente material de la piedra y el mármol. Aquí en Granada donde España terminó su lucha y comenzó su gloria, yugos y flechas se multiplican sobre puertas, muros y cornisas, y en nuestra luz y quieto aire gritan aún su puro ímpetu y vecación de gloria.

Porque ellos—yugos y flechas—que habían nacido para ser muestra de amor y unidad de dos seres—Fernando e Isabel—se emanciparon de su origen y resumieron en sí, junto a un humano amor, un destino imperial. Y así en su ligazón y apretada estructura se expresó, no sólo la tierna exigencia de dos personas en la totalidad de un amor, sino también advino a luz la esencia española, el único destino y el triunfo común a que tierras y océanos eran convocados por España. Y lo mismo, en el vuelo contenido de sus flechas, no sólo se cifraba fiebre y sueño de amor, sino ansia y camino hacia metas de Imperio.

¡Flechas y yugo! El símbolo gana, por la unión de los dos elementos una riqueza significativa que muy pocos superan y tienen por esto una justificación en sí mismo, a sumar al entronque histórico que acabamos de detallar. Pues flechas y yugo es tanto como movilidad y reposo, impulso y gravedad, pasión y equilibrio. Y al significar en una misma quieta y afilada figura de la necesaria unión de estos dos elementos da lección y jugosa enseñanza. Y es como si se repitiera aquí, de otra forma, aquella bella alegoría de Platón que pintaba la vida como un piafar de caballos unidos y sujetos por la razón; haciendo de todo actuar un haz de locas flechas, capaces de cruzar aires y cielos, pero dirigidas y unidas a la disciplina del yugo que domina su impaciencia y calma su desenfreno.

Y así, junto a gracia y perfil, ofrece nuestro símbolo aviso y lema político. Porque se compone de fugaces flechas encadenadas, como la existencia de

## Franco define la Falange

(Viene de la página cinco)

do de intereses individuales, a los que servía la organización estatal, que era compromiso y tregua entre ellos. El partido político defendía, pues, una serie de finalidades particulares, pretendiendo que estas metas concretas fueran las decisivas para la vida estatal. En el Estado liberal había de este modo planteada siempre una lucha entre individualidades y no se elevaba sobre ella ningún criterio supremo que las fundiera en una totalidad plena. El partido político estaba al servicio de uno de aquellos egoísmos que destrozaban la unidad de la nación con su aguda discordia.

En el nuevo Estado sucede algo diferente. A través de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ahinca el Estado sus raíces en una totalidad de sentido y afila y percibe la esencia de España. Falange brinda al Estado el aroma de veinte siglos de historia y el diario latido de la existencia española. El organismo estatal da a Falange rigor y equilibrio, sosteniendo sobre base de afiladas virtudes la realidad jugosa de su vida espontánea. Así se concretan y estructuran las mil ordenaciones naturales del existir de nuestro pueblo para que sirvan de base a la organización del Estado.

Y la finalidad de esta unión de Falange y Estado es convocar nuestras tierras y hombres a un destino imperial y ecuménico, que haga otra vez de España protagonista de la Historia. Para ello es preciso dar a los hombres alegría y pan, haciéndoles recordar los sabores antiguos de la norma y de la aventura, la luz del bienestar y el aire afilado de la libertad verdadera. Para ello es necesario sacar al ser humano de cárceles del capitalismo, donde es un instrumento más en una cadena de instrumentos, dar tarea a sus brazos, iluminar el árbol de su sangre y hacer madurar en el árbol de Cristo el fruto de su corazón. Para ello, es imprescindible que la Cruz sea otra vez nuestra estrella polar.

La vida no es un cálculo; un hombre no podrá nunca ser figurado por números. La vida es la milicia que a través del Imperio nos lleva hacia Dios. La vida es un milagro bajo el quieto reposo de la alta Providencia. Y existir es por tanto conquistar para Dios un mundo de almas.

Este es el sentido del artículo primero del Decreto que hoy conmemoramos. Franco define en él a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Franco que es su Caudillo, por la gracia de Dios y para bien de España.

España tiene que enlazar diversidad de impulsos y sangres en una sola vocación y unidad de destino, como la vida del hombre tiene que unir las pasiones en una sola e inflexible regla de razón... Y nos grita su exigencia para que seamos como él, al par disciplina y desceo ilimitado en ponderado equilibrio...

¡Saludemos gozosos este símbolo y cumplamos su imperativo! ¡Y alabemos a Franco que ha sabido hacerlo único signo de la España única representada por el Movimiento Nacional Sindicalista!

## Segundo aniversario de la victoria de Tocón y Brácana

### En la operación se causaron al enemigo 300 bajas y murieron tres legionarios

#### Los "Españoles Patriotas" tuvieron su bautismo de guerra

##### LA GRAN DERROTA MARXISTA

Hace dos años en la fecha de hoy, nuestras tropas obtuvieron un señalado triunfo derrotando a las hordas marxistas que se habían congregado en la zona comprendida entre los pueblos de Tocón y Brácana.

A este efecto, se habían formado dos columnas integradas por fuerzas del Ejército, Tercio, Guardia civil, Asalto, Falangistas y Españoles Patriotas, que marcharon una por la carretera de Málaga y otra por la de Pinos Puente. La primera batió a los rojos en el cruce con la carretera de Montefrío, haciéndoles numerosas bajas. Se les cogieron bastantes prisioneros ocupándoles 10 coches y un autobús y tres camionetas. El enemigo se dio a la fuga, dejando sobre el campo fusiles, municiones y otro material.

La segunda columna avanzó por la carretera de Pinos Puente, entró por Illora y llegó hasta Tocón y Brácana. Se apoderó de 18 caballos, un autobús y numerosos fusiles, haciendo a los rojos muchas bajas y algunos prisioneros. Los pocos que quedaron con vida fueron velozmente.

Cuando regresaron las fuerzas a nuestra capital, la muchedumbre ovacionó a nuestros soldados que marcharon al templo de Nuestra Patrona para dar las gracias a la Santísima Virgen de las Angustias por la victoria obtenida e implorar por los tres legionarios que murieron en la acción.

##### ACTUACION DE LA PRIMERA COLUMNA

Ampliando la información sobre este brillante hecho de armas, diremos que la primera de las dos columnas que pelearon, salió de madrugada de nuestra capital avanzando por la carretera de Málaga hasta el cruce con la de Montefrío.

Desde el cortijo de Loreto donde los rojos tenían su cuartel general, se hizo fuego contra nuestras tropas las cuales tomaron posiciones y se emplazó la artillería que comenzó a disparar viéndose los marxistas obligados a abandonar su cuartel.

En tanto que la artillería bombardeaba, la compañía del Tercio avanzó a pecho descubierto, batiendo al enemigo con bombas de mano y fuego de fusilería.

En algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo, utilizándose el arma blanca.

Ante este empuje de los del Tercio, al que cooperaban las restantes fuerzas, huyeron los marxistas dejando sobre el campo buen número de cadáveres; aparte de los que se llevaron, así como heridos en su desordenada fuga.

Las bajas de los rojos fueron unas 300 y las nuestras se redujeron a tres muertos y varios heridos.

Entre el material abandonado por el enemigo figuraban 10 coches de turismo con las iniciales: «F. A. I.» y «U. H. P.» pintadas en blanco y en rojo; un autobús de la línea de Coin a Málaga y tres camionetas.

También se cogieron al enemigo

varias cajas de cartuchos de fusil, numerosos fusiles, paquetes y mechas de pólvora negra; el bastón de mando, la guerrera, la capa y las botas de montar del titulado comandante que iba al frente de los marxistas; varios correajes de guardias civiles asesinados; otras prendas, alimentos y tabaco.

Asimismo se apoderaron nuestras fuerzas de muchos y muy interesantes documentos.

La huida a la desbandada la hicieron los rojos con dirección al río Cacin, persiguiéndoles de cerca los nuestros y también el fuego de nuestra artillería que hacía grandes estragos en sus filas.

A los prisioneros se les encontraron escondidos entre los calcetines cuatro magníficos relojes de oro, producto de sus saqueos. Llevaban fusiles pertenecientes a los guardias civiles que fueron asesinados por ellos. En la culata de dichas armas, habían grabado las iniciales de la «F. A. I.»

Cuando nuestras tropas se dedicaban a recoger las bajas enemigas, se presentaron varios aviones rojos que lanzaron 40 bombas y dispararon sus ametralladoras sobre nuestros soldados, sin ocasionar, por fortuna ninguna baja.

##### LA CONQUISTA DE TOCON Y BRACANA

La segunda columna que intervino en la operación marchó por la carretera de Pinos Puente y entró por Illora a Alomartes, dirigiéndose a Tocón.

Ya en las proximidades de este pueblo, se desplegaron en guerrillas las fuerzas de Asalto que fueron recibidas por los rojos con descargas de ametralladoras y fusilería. El avance de los nuestros fué tan enérgico que los marxistas se fugaron inmediatamente en un camión de viajeros que tenían preparado. Poco después, ante el acoso de nuestras tropas, decidieron dejar el coche y huir a campo traviesa abandonando numerosos muertos y heridos. El autobús—de que se incautaron los nuestros—pertenecía a la línea Granada, Loja, Iznájar.

Ocupado Tocón se encontraron destrozados todos los muebles de las casas así como el interior de la iglesia, dentro de la cual habían fusilado los marxistas en días anteriores a doce guardias civiles, un brigada, al hijo de uno de aquéllos y a otros significados elementos derechistas.

Casi todos los edificios tenían banderas rojas; y en el que se albergaba el jefe de las fuerzas marxistas, ondeaba una bandera roja y negra. De todas ellas se apoderaron nuestros soldados así como de 500 cartuchos de fusil e interesantes documentos.

A uno de los prisioneros cogidos se les encontraron 6.500 pesetas en billetes robados en los

saqueos de las herdas por pueblos y cortijos de la provincia de Málaga. Todos estos elementos habían venido en tren hasta Loja. Desde allí ocuparon los coches que les fueron cogidos y en uno de los cuales se leía «Viva Tchaieft». Este, según el reglamento que escrito a lápiz se le encontró a uno de los prisioneros, era «el más glorioso de los guerrilleros rojos» y en su homenaje se constituían los grupos de «Amigos de Tchaieft».

Restablecida la tranquilidad en Tocón, siguió su marcha la columna hacia Brácana cerca de cuyo pueblo se dividió en dos columnas, una de las cuales estableció contacto con la que marchó por la carretera de Málaga y la otra se dirigió a Brácana para ocuparlo.

A la entrada encontró a un escuadrón de Caballería que primeramente los dejó acercarse creyendo que eran marxistas, y cuando advirtieron su error, les hicieron una descarga sin resultado. Al mismo tiempo dispararon los nuestros matando a la mayoría del escuadrón integrada por 20 rojos entre ellos un sargento primero y un soldado de caballería. En capitán de la partida se había constituido un picador que también pereció.

Los restantes jinetes que eran soldados de Caballería, se entregaron a nuestras fuerzas manifestando que venían coaccionados y engañados por los marxistas quienes les habían dicho que el comunismo imperaba ya en toda España, incluso en Granada.

Nuestras tropas se apoderaron de los 20 caballos, numerosos manguetones y otras armas.

El resto de la horda marxista se dispersó, una vez deshecho el escuadrón de Caballería, y penetraron en Brácana nuestros soldados encontrándolo desierto por haber huido de allí tanto los extremistas como las personas de orden que pudieron escapar de la furia asesina de los rojos.

Todas las casas aparecían saqueadas y destrozadas el cuartel de la Guardia civil, así como la iglesia, donde también se había asesinado vilmente a algunos elementos derechistas.

En esta acción solo tuvieron nuestras fuerzas un Guardia civil herido.

Al regreso por Pinos Puente y Atarfe el vecindario aclamó a los nuestros. Por cierto que en el segundo de dichos pueblos, elementos de Montefrío reconocieron a un significado dirigente extremista de esta localidad el cual fué detenido y traído a Granada.

A nuestra capital llegaron con la tropa, las esposas de dos de los guardias civiles asesinados por las hordas marxistas en Tocón. Traían restos de las imágenes y de un retablo de aquella iglesia, saqueada y destrozada por los extremistas.

En la operación de Brácana tuvieron su bautismo de guerra los milicianos de «Españoles Patriotas» que se habían ofrecido como voluntarios para tomar parte en servicio fuera de la capital en la línea de fuego.

En Granada produjo como de cimos al principio, gran entusiasmo el regreso de las tropas victoriosas con los coches y camiones tomados al enemigo.

Fué una acción brillante en que una vez más se puso de manifiesto la bravura de nuestras tropas y su notoria superioridad sobre las enemigas. ¡Cómo que tienen un ideal y luchan por España!

**Emilio Enamorado Villodres Matadero Industrial**  
Venta de Tocino y Jamones al por Mayor. Coloniales  
**SAN AGUSTIN, 7**

## Bajo el yugo rojo

# Un enviado de Francia encarcelado.—El hijo de un famoso lord al servicio de Prieto.—Una estafa de diez millones al Gobierno Negrín

Le conocimos en el expreso Cervera. París. Es un hombre pequeño, moreno, de ojos vivaces y mentón saliente. Se llama Eduardo Durieux, oficial del Ejército francés, afecto al servicio de Información, redactor de la agencia Havas y regresaba de la zona roja, a donde fuera a cumplir una delicada misión casi oficial.

En plena euforia, dichoso de sentirse de nuevo en su país habla y ríe con el gozo del que vuelve de una trágica pesadilla.

El amigo que hizo la presentación es rojo, compañero de episodios informativos en Rusia, de Durieux; nosotros «somos» fervientes servidores del Comité de Negrín, por tanto, el relato confidencial del simpático periodista francés, queda, como quien dice, en casa. A los tres nos interesa que tales cosas no trascendan.

### POR QUE FUE DURIEUX A LA ZONA ROJA

Los traficantes de material bélico, esos repugnantes buitres de guerra, por torpes que sean, suelen tomar sus precauciones, y el que sirvió al Comité rojo aquel día de veinte millones, era justo que tomase las suyas para asegurar los diez millones que Prieto, ministro de la Guerra a la sazón, se comprometió a liquidarle en plazo convenido. La desconfianza del traficante hizo necesaria la garantía oficiosa de un alto personaje del Ministerio de la Guerra francés (Gobierno León Blum). Pero llegada la fecha del vencimiento y agotados todos los recursos para obligar al Comité Negrín a saldar el crédito, ante la amenaza del acreedor de hacer pública la estafa de que le hacían víctima, con la complicidad del relevante personaje a que nos referimos, éste pidió a Eduardo Durieux, redactor de la agencia Havas y editor del primer periódico que vio París en defensa y a cuenta de los rojos, que pasase la frontera y se pusiese al habla con Prieto, para convencerle de la perentoria necesidad de saldar el crédito pendiente.

La entrevista con el ministro de la Guerra fué cordialísima. Prieto manifestó al enviado francés su sorpresa, asegurándole que a su debido tiempo, se había hecho un libramiento de diez millones a favor del hijo de Lord (aquí el nombre de un Lord que ha sonado y suena mucha y al que llamaremos Lord Chill) encargado como mediador de saldar con el traficante.

—Es preciso—terminó Prieto—acelerar este embrollo y va a ser usted mismo el que lo va a hacer. Mañana saldrá usted en un coche del ministerio para Madrid, donde se encuentra Lord Chill, que le

dará las explicaciones necesarias. Pero el viaje a Madrid no se realizó, porque horas después de la entrevista, llamaron al hotel a Durieux, para notificarle que al día siguiente llegaría a Valencia el famoso Lord Chill, que había salido de Madrid exclusivamente para parlamentar con el enviado francés.

### UN ALMUERZO EN LA MALVARROSA

Mañana espléndida. La brisa orea el soberbio paramento de una mesa del restaurant Malvarrosa. Manjares exquisitos, vinos selectos y habanos aromáticos. Lord Chill y uno de los secretarios de Prieto, atienden con toda gentileza al simpático Durieux.

Al final del opiparo almuerzo, se trasladan al Ministerio de la Guerra en donde se habla del asunto de los diez millones. El incumplimiento del pago, según Lord Chill, no fué más que un error de trámite ya subsanado.

—He aquí el libramiento al portador—dijo Lord Chill, alargándome un papel.—Vea si es conforme y firme el recibo. Y ahora, si le parece, vamos a comunicar a M (aquí la jefarquía) del ministerio de la Guerra que el asunto está completamente resuelto.

—Y sin darme tiempo a reflexionar—explica Durieux—pidieron comunicación con París, se puso al aparato, y repitieron los términos sugeridos comunicó que el asunto estaba resuelto, que tenía en mi poder el libramiento y que salía al día siguiente para París. Una hora después estaba detenido en la Dirección General de Seguridad. Mi detención—sigue Eduard—fué algo fantásticamente estúpido. El secretario de Prieto ordenó a un agente que me acompañase a la Dirección General para visar mi pasaporte. Entramos en un despacho, después en otro, llegamos ante una cancela el agente me invitó a pasar, la cancela se cierra y... ¡heme preso! Tardó tiempo en darme cuenta de ello «¿Qué bromas es ésta?»—recuerdo que protesté. El agente me mira burlón y se aleja riendo.

### EL DEPOSITO DE LA DIRECCION GENERAL

En el patio donde me encerraron, medraban cuatro árboles y dos guardias de asalto; y desfallecían, amontonados en vergonzosa promiscuidad, un centenar de personas, mujeres, hombres y niños; y una teintena de internacionales huídos de los frentes. Estos, en verdad, eran lamentables despojos humanos. Una noche los sacarían para fusilarlos. Ellos lo sabían; pero preferían ser asesinados a volver al frente, del que contaban cosas espantosas.

Los detenidos pertenecían en su mayoría a las clases media y distinguida. Oficiales del ejército, industriales y periodistas. Las mujeres, madres, hermanas y esposas, encarceladas en sustitución de sus familiares desaparecidos. El movimiento de entradas y salidas era extraordinario. Un rosario interminable de gente. Anochecíamos hacinados sobre el asfalto de unos calabozos sin un mal ventanuco y cuando empezaba a clarear, apenas quedábamos unos cuantos. Los obreros... nadie sabía dónde los llevaban, suponíamos que a la cárcel. Las únicas personas estacionadas en el repugnante depósito eran una señora con su hija de doce años detenida porque su esposo, comandante de un barco gubernamental, había desaparecido en Marsella, y un súbdito inglés.

Eduardo Durieux nos refiere angustiado cómo a la décima noche de su arresto, fué conducido al despacho de un comisario que le presentó corteses vonusas y le comunicó que estaba en libertad.

—Tuve el presentimiento claro, preciso, de la celada—sigue Durieux,— dije que no saldría de allí sino acompañado del embajador de mi país o de uno de sus secretarios. «Soy Dourelix, Eduard Dourelix» protesté con tan desahogados gritos, que a poco, al despacho y el pasillo estaban llenos de agentes. Entonces, dirigiéndome a los allí presentes, supliqué: «¿No habrá un hombre de corazón entre ustedes que llame a la embajada francesa y diga que Eduard Durieux está detenido?»

—Fuera de aquí todo el mundo—ordenó el comisario.

Volvía al calabozo angustiado; pero con la esperanza de que se atenderían mis requerimientos. En efecto, a la mañana siguiente me condujeron ante el jefe superior de policía, Morón. En el despacho estaba el primer secretario de la embajada. Me abrazó a él con las ansias de un condenado a muerte. No he sentido en mi vida emoción tan intensa. Lloraba como un niño...

### EN LIBERTAD

Por la tarde, de sobremesa, me explicó el secretario de la embajada, cómo al filo de las once, recibió la visita de una compatriota que le entregó un billete que decía: «Eduard Durieux está detenido en la Dirección General de Seguridad. Peligra su vida». Minutos después estaba el secretario en el despacho de Morón. Este, fingió ignorar mi detención, amenazó destituir al que la ordenara y dió toda clase de explicaciones al representante francés...

—Por fin...—termina Durieux—heme en mi querida Francia. ¡He salvado la vida de milagro! porque sepan ustedes, queridos correligionarios, que el secretario de Prieto y ese hijo canalla de Lord Chill, habían decidido eliminarme para justificar a mi costa los diez millones que habían estafado al gobierno Negrín. ¡Y que tenga que callar un tales infamias!

JUAN MIRALUZ

## Próximas maniobras militares en Bélgica

Bruselas, 3. — Del 16 al 22 del corriente tendrán lugar grandes maniobras del Ejército belga.

Serán las más importantes que se han realizado desde el año 1933.

## Las obras del palacio del Imperio de Lisboa

SERAN DIRIGIDAS POR EL ARQUITECTO ESPAÑOL CAMARADA MUGURUZA

Vitoria, 3. — En breve marchará a Lisboa el delegado nacional del Servicio para la Defensa del Patrimonio Artístico español, camarada Pedro Muguruza, para dirigir las obras del «Palacio del Imperio» que va a levantarse en la capital portuguesa.

## La división en Palestina

Jerusalén, 3. — La comisión inglesa para la división de Palestina abandonará hoy el país después de una estancia de tres meses.

El informe de esta Comisión será probablemente publicado a fines de septiembre.

Atendiendo al hecho de haber sido boicoteada por los árabes, la Comisión sólo pudo negociar con personalidades judías, y británicas.

## El viaje del Presidente Carmona

REVISTA Y BANQUETE

Lisboa, 3. — El presidente Carmona revisió en Loanda a las tropas coloniales.

Luego fué obsequiado con un banquete en el Palacio del Gobierno, asistiendo al acto además de las altas personalidades de Angola otras del Congo belga y un almirante inglés.

# F. I. E.

Revista de la Doctrina Nacional Sindicalista

Está a la venta el segundo número. Un volumen doble conteniendo trabajos de: Rai mundo Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera, Fermín Yzardiaga, Pedro Laín, Javier María de Bedoya, Juan Beneyto, Víctor d'Ors, Bartolomé Aragón, Angel B. Sanz, Ernesto Ruíz, Antonio Tovar, Angel María Pascual.

Textos doctrinales de Ruíz de Alda y Onésimo Redondo. Crónicas de España, Alemania, Italia, Portugal y Sudamérica.

Des trabajos especiales para F. I. E., del Barón Von Neurath, Ministro del Exterior del Reich y de Arrigo Solmi, Ministro de Justicia de Italia. Precio del ejemplar, 2'00 pesetas.

Exclusiva de venta: Librería Internacional, San Sebastián. De venta en los kioscos y Librerías.

## Los Madrileños

Almacenes de Perfumería y géneros de punto

Placeta Santo Cristo

## TRANSPORTES EN AUTOCAMIONES

Envíe y reciba sus mercancías por nuestra COMBINADA con SEVILLA, CACERES, SALAMANCA, VALLADOLID, BURGOS, SORIA, LOGROÑO, ZARAGOZA y apreciará la rapidez de nuestro servicio.

Informes: CAMPILLO BAJO, 43

Teléfono 1987

## Se restablece el servicio de tranvías en Niza

París, 3. — El servicio de tranvías en Niza suspendido a consecuencia de dificultades financieras de la Compañía, ha sido restablecido parcialmente, gracias a un acuerdo concertado entre el Municipio y la mencionada Compañía.

**VIDA CULTURAL**

**La Asociación Española para el progreso de las Ciencias, celebrará próximamente su XV Congreso en Santander**

La España Renovada, que no necesita esperar a la total liberación del territorio Nacional, para dar muestra de su potencia creadora que formó mundos y pueblos incorporándolos rápidamente a la civilización de su época, va a dar al mundo una nueva demostración de su vitalidad, con la celebración de este importantísimo Congreso científico.

Matemáticas, Astronomía, Geodesia, Geofísica, Geografía Física, Química, Ciencias Naturales, Ciencias Sociales, Historia, Filosofía, Medicina, Ingeniería y Arquitectura; todo cuanto constituye el fundamento de un pueblo civilizado, que tiene noción exacta de su misión de imperio, ha de tener su significación en el Congreso de la A.E.P.C. y es preciso que la España Nacional demuestre ante el mundo su capacidad y preparación cultural.

Español, o no, que tienes una preparación científica que poner al servicio de la Causa, unas o no tu esfuerzo a la reconquista material del sagrado suelo de la Patria, estás obligado a concurrir para ella su prestigio universal y el Congreso de Santander te concede el honor de llamarte a esta legión de vanguardia científica.

¡Únete al Congreso de Santander colaborando con algunas cuartillas!  
¡Inscríbete en él!

El XV Congreso de la A.E.P.C., que no pudo celebrarse en Septiembre de 1936 en Santa Cruz de Tenerife, se reunirá en la segunda mitad de agosto próximo, en la ciudad de Santander.

Coincidirá con el primer Curso para Extranjeros organizado por el Ministerio de Educación Nacional y con el XXVI aniversario de la muerte del más completo de los genios de la Montaña y quiza de España entera, don Marcelino Menéndez y Pelayo, agrupándose así los eruditos e investigadores concurrentes a los tres actos citados.

Podrán inscribirse en el Congreso los socios numerarios que figuren en la lista oficial de 1º de Enero de 1936 y que abonen 20 pesetas por las cuotas de 1937 y 1938, y los que no siendo socios abonen la cuota de inscripción de 25 pesetas, con lo que se les otorgará aquel carácter durante el corriente año y se les enviará el tomo de publicaciones del Congreso.

Los congresistas podrán tomar parte en las reuniones científicas y también, mediante el pago de la cuota reducida que en su día se fije, a tomar parte en una excursión de un día entero a la fábrica de leche de La Penilla, Villa de Santillana, Cueva de Altamira y Forjas de Buelna y otra, al final, al Cinturón de hierro de Bilbao, ciudad donde se dispondrán los congresistas. Oportunamente se dará el programa detallado del Congreso.

Las Compañías de Ferrocarriles concederán, previa presentación de la tarjeta de congresista, las habituales facilidades y rebaja de precios.

Para el envío de cuotas, así como para cualquier consulta referente al Congreso, pueden dirigirse a la Secretaría del mismo: Instituto de Segunda Enseñanza, calle de Santa Clara, Santander, a la Universidad de Sevilla, o a la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir Sección de Granada, Cárcel Alta, 5.

**Pescado de "mala presencia"**

El Consejero regidor de Sanidad de Barcelona, Borrás, ha formulado unas declaraciones sobre el estado sanitario de la actual capital roja que reproduce la prensa barcelonesa del 23.

En ellas habla de las facilidades para la vacuna artificial — el tifus es una de las grandes plagas que asolan el Levante rojo — dá seguridades de que el agua es potable y respecto a lo que dice del pescado copiamos:

«También se refirió al pescado que se expende en los mercados, haciendo constar que aunque algunas veces tenga mala presencia, puede comerse sin miedo alguno, pues ha sido rigurosamente inspeccionado por los veterinarios».

«Pescado de mala presencia?... Aunque los veterinarios lo reconocen — suponemos que el reconocimiento no es efectuado — pescado por pescado — cabe pensar que si su presencia es mala, peores serán sus hechos...»

**La campaña en favor de los rojos**

París.—Los comentarios que la prensa ha hecho y continua haciendo sobre la misión confiada a Lord Runciman y sobre el discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por el Primer Ministro inglés, convertido en el enemigo público número 1 de los comunistas, no hace olvidar a los moscovitas el cumplir el deber impuesto por el Komintern para probar de salvar la España bolchevique.

La campaña a favor de los rojos de Barcelona se ha reanudado hace algunos días con renovada intensidad. Todas las manifes-

taciones de los extremistas tienen al mismo objeto: hacer que se abra de nuevo la frontera de los Pirineos, a través de la cual continúan sin embargo pasando las caravanas de socorro organizadas por el partido socialista; crear un movimiento mundial contra los países «agresores» — una forma soviética de las sanciones ginebrinas — y obstaculizar de todas maneras y en toda ocasión toda distancia posible.

El reciente congreso universal de la paz, en el cual ha participado la flor y nata del subversivismo mundial, con la «Pasionaria» a la cabeza, y la fluy y nata del antifascismo universal con la famosa duquesa de Atholl, sentadas una al lado de otra, ha decidido entre otras cosas proponer a las organizaciones marxistas de todo el mundo estudiar las medidas aptas para provocar el boicoteo de las potencias «fascistas».

La Confederación General del Trabajo y el Partido comunista no han querido dejarse perder la ocasión, constituida por la presencia de la «Pasionaria» en París, y han convocado un gran mitin durante el cual numerosos oradores extranjeros han pedido (no se sabe con que respeto a la ley de la hospitalidad) que el Gobierno francés revoque las «escandalosas» medidas tomadas el 13 de Junio, con las cuales los aduaneros habían recibido la orden de vigilar rigurosamente el tráfico terrestre.

Los diarios de derecha siguen, entre tanto, revelando ciertos aspectos de la política de no intervención que servirían para demostrar que las lamentaciones de los socialcomunistas no son siempre justificadas. La «Accien Française» revela por ejemplo, que han pasado por París 41 marineros comunistas de Barcelona con dirección al Havre, donde se han de embarcar a bordo del «José Luis Díez».

**El próximo número de "Vértice"**

«Vértice», la gran revista nacional de la Falange, consagrada por la crítica extranjera como la primera revista de lujo del mundo, verdadero alarde de la normalidad que reina en la España de Franco, publica en el número que aparecerá el domingo unas páginas profusamente ilustradas, en homenaje al glorioso Ejército que nos conduce a la victoria, y entre otros trabajos:

Una crónica de guerra de Manuel Aznar, titulada «Pirineos arriba con las tropas de Navarra».

Un magnífico artículo de Lequerica, referente a la entrevista mantenida recientemente en Roma con S. E. Benito Mussolini.

Agustín de Foxá comenta con su estilo claro y precisionista, el Auto de Fé titulado «El hospital de los locos», celebrado en Segovia.

El triunfo de nuestros artistas en la última Exposición de Venecia es recogido en unas planas de de huecograbado, y sus obras más salientes reproducidas por este procedimiento utilizado por primera vez en esta revista.

También por vez primera y como un alarde de sus recursos tipográficos, es reproducido a todo color un cuadro del pintor español Clemente del Camino.

Gómez Aparicio publica un sensacional reportaje sobre la figura siniestra del jorobado rojo conocido por «El Camarero», en el que resalta su silueta moral y hace un estudio psicológico de este monstruo del inframundo marxista.

En un artículo de Ángel B. Sanz, titulado «Oros», éste estudia la vida materialista y fría de Rusia y sus contradicciones.

Hay un cuento extranjero del ilustre escritor italiano Máximo Bontempelli, y una novela del popular novelista Edgar Neville, que con el título «Las muchachas de Brunete», relata aquel episodio impresionante de nuestra guerra y la odisea de dos enfermeras, que como se recordará, fueron hechas prisioneras por las hordas marxistas.

A estos trabajos hay que añadir las secciones habituales:

Guerra, retina, libros, humor, deportes, cines, modas, plástica, arte, dibujos y grabados en color, que con los originales citados forman la revista más completa y selecta que se publica en la España Nacional.

«Vértice» no obstante el carácter de extraordinario de este número, sostiene siempre su precio habitual de 4 pesetas.

**Jefatura Provincial de Propaganda**

**Relación de libros y folletos para la venta**

**FOLLETOS**

	Precio
¡18 DE JULIO! DOS AÑOS DE GUERRA.....	0'50
ATAQUES AEREO A POBLACIONES CIVILES.....	0'50
PERFIL HUMANO DE FRANCO.....	0'50
LOS COMBATIENTES Y EL CAUDILLO.....	0'50
UNIFICACION. (Diálogo por «El Fugitivo»).....	0'50
NACIONALSINDICALISMO.....	0'50
¡PRESENTES! (Oración por los caídos).....	0'50

**LIBROS**

DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA, por Ramiro Ledesma Ramos.....	6'00
BELIGERANCIA. NO INTERVENCION. RECONOCIMIENTO, por José de Yanguas, Messia.....	8'00
EUGENIO O LA PROCLAMACION DE LA PRIMAVERA, por Rafael García Serrano.....	3'50
HACIA LA HISTORIA DE LA FALANGE, por Sancho Dávila y Julián Pemartín.....	5'00
DONOSO CORTES. Selección de textos por A. Tovar.....	2'50

Pedidos, al Administrador General de Propaganda, Hotel Alameda, Granada.

Venta al público, en el «stand» instalado en la Plaza del Campillo, de 7 a 9 de la tarde.



**Auxilio Social**

Obra de Paz y Justicia de la Falange, reclama vuestra ayuda para todos los que están injustamente faltos de protección y de cariño.

**La Churrería de Baldomero**

Ha quedado instalada en SALAMANCA, 20

(Frente al Café La Montañesa)

**Especialidad en buñuelos y tejerings**

**EDUCACION NACIONAL**  
Sindicato Español  
Universitario

DELEGACION PROVINCIAL DE  
DEPORTES

Se ordena a los camaradas que a continuación se expresan que se presenten hoy día 4 a las 3 en punto de la tarde.

Camaradas que se citan:

Abelino Cánovas Soter, Antonio Orduña Martínez, Salvador Fernández Román, Miguel Ángel Ibáñez, José Rodríguez Sánchez, José Dalmaso Ibáñez, Javier Mateos Álvarez, José González Morales, Antonio Estepa Mesa, Crisóbal Rodríguez García, Emilio Velido Pérez, José Herrera Amategui, Enrique Salas López, Antonio Benítez Alhalja, Eduardo Barrero Hernández, Julián López Rodríguez, Manuel Martín Álvarez, Antonio Álvarez Martín, Andrés Gutiérrez Montes.

El Delegado Provincial de Deportes

**Maestros: PIZARRAN**

Barniz para pizarra, murales

**Gobierno civil**

**Servicio del Plato Unico**

Relación de las cantidades ingresadas en esta oficina, por los pueblos que a continuación se expresan y meses a que las mismas corresponden:

Lanjarón, 433'60 pesetas, junio; Itrabo, 261'55, mayo; Albuñuelas, 189'50, mayo; Monachil, 254'20, mayo; Churriana, 165'10, mayo; Conchar, 126'45, junio; Molvizar, 203, junio; Cájar, 351'80, junio; Guájtar Faragút, 261'80, junio; Nigüelas, 278'95, junio; Purchil, 389'40, mayo; Izbor, 55'55, junio; Zfarraya, 271'35, junio; Béznar, 226'60, junio; Pulainas, 148'50, mayo; Jun, 71'25, junio; Vélez Benaudalla, 358'90, junio; Maracena, 354'75, junio; Quéntar, 24, junio; Montefrío, 869, junio; Ventas de Zafarraya, 360, mayo; Gabia Chica, 72'60, junio; Ventas de Huelma, 133'50, abril; Pinos Puente, 3.065'30, mayo; Orgiva, 81, junio; Chauchina, 760'70, junio; Nívar, 66'55, junio; Otura, 198'25, junio; Dúdar, 55'50, junio; Acequias, 52'80, junio; Cacin, 419'50, junio; Jet, 209'30, mayo y junio; Belicena, 237'70, mayo; Huétor Vega, 362, junio; Cullar Vega, 346'50, junio; Alhama, 999'15, junio; Gabia Grande, 693'30, julio; Molvizar, 202, julio; Chimeneas, 264'40, completo de febrero y marzo; Huétor Tájar, 819'05, junio; Mondújar, 65'50, junio.

Salobrena, 1.014'90, julio; Moraleda de Zafayona, 251'90, junio; Fuente Vaqueros, 1.284'50, junio; Guajar Fondón, 209'85, junio; Santafé, 1.300'40, junio; Padul, 891'75, julio; Salar, 360'25, julio; Murchas, 139'15, junio; Alhendin, 468'20, julio; Malhán, 291'75, julio; Algarinejo, 940, julio; Láchar, 286'20, julio; Ambrós, 149'60, junio; Gójar, 243'30, junio; Gójar, 243'50, julio; Encúzar, 59'80, mayo; Zubia, 533'30, julio; Moclin, 239'75, julio; Viznar, 105, julio; Purchil, 379'40, junio; Pampaneira, 210'60, junio; Guajar Faragút, 284'55, julio; Santa Cruz del Comercio, 380, junio; Lanjarón, 500, junio; Cozvíjar, 94'05, junio; Albuñuelas, 188'65, junio;



**FALANGE**

Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

**SE NOMBRA DELEGADO COMARCAL AL CAMARADA FERNANDO ESTELLA**

Por el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido nombrado jefe comarcal el camarada Fernando Estella Doyal.

Este camarada, destacado canisista vieja, pertenece a Falange Española desde el año 1933, en cuya fecha formó parte de la primera Junta de Mando de Granada, actuando como vocal.

Posteriormente desempeñó con carácter de interinidad la secretaría provincial, siendo destinado al servicio de Prensa y Propaganda.

Cooperó en diferentes actividades a la preparación del Movimiento en aquellos momentos tan difíciles para su cometido.

Fue detenido y encarcelado en diferentes ocasiones, incluso en el mismo día en que se declaraba el Movimiento. Al estallar éste, el camarada Estella mandaba una falange de primera línea, cooperando, en relación con el Ejército, en la pacificación de la capital y conquista de Jayena, Fornes, Vélez Benaudalla y Motril; y tomó parte en diversas operaciones en los frentes de Orgiva, Pitres, Mulhacén y Soportujar hasta el mes de junio de 1937 en que pasó a prestar servicio por enfermedad, en la segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

**VISITAS AL JEFE PROVINCIAL**

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, recibió durante el día de ayer a diferentes personalidades, y entre ellas, al R. P. Manuel Amezcua escolapio; R. P. Juan de Dios Molina, camarada jefe local de Albolote, doña Natividad Baena, don José Moreno Agrela, don José Casanuello Nuñez, y don Carlos Cardell.

**Organizaciones Juveniles**

**DELEGACION LOCAL**

Todos los camaradas flechas que formaron en los actos celebrados en Granada con motivo del 18 de julio, se presentarán en el campo del Soldado (Cortuja), a las 7 de la tarde del día de hoy. Granada 4 de agosto de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado Local, Saludo a Franco: ¡Arriba España!

**Flechas Femeninas**

**CITACION**

Todas las flechas que a continuación se citan se pasarán hoy día 4 por nuestras oficinas de Falange de 6 a 7 para un asunto de interés; la que no se le considerará dada de baja.

Concepción Mendoza Martín, Angeli-ta Gallardo Moya, Dolores Maldonado Hernández, Concepción Rodríguez Hernández, Elena Martín Lorenzo, Anto-

llora, 2.038'20, julio, y Albolote, 404'25, julio.

Granada 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal. El Gobernador Civil Esteban Samaniego.

nia Lonches Montes, Concepción Rodríguez Rivas, Emilia Molina Gómez, Adela López Jiménez, Paquita Anaez Carmona, Conchita Anaez Carmona, Dolores García Medina, Carmen Moreno Delgado, Panisá Vega, Encarna Delgado Tejón, Carmen Gutiérrez Alposta, Carmen Padiá Molina, Josefa Rodríguez Delgado, Anita Delgado López, Gloria Rodríguez Rodríguez, María Megard, Yáñez, Manuela Bautista Rodríguez, Carmen Pérez de la Hoz, Isabel Robles Pedrosa, María Romero Hooler, Isabel Pérez López, Carmen Castilla Delgado, Concepción Gómez Castilla, Carmen Hernández Buendía, Encarnación Vargas Sillas, Dolores Enriquez Fernández, Manuela Vega Illescas, Manuela de la Hoz Rodríguez, Carmen Rodríguez Rodríguez, Gertrudis Vega Illescas, Eivira Martínez Pérez, Matilde Mejías Baena, María Luisa Polo Rosales, María Angustias Herrera Arcolla, Josefa Moya Moraleda, María Ruiz Mena, Pilar Gordillo Rodríguez, Angeles Alvarez Muñoz. La Secretaría de O. Juveniles.

**El temple de ánimo de un Balilla**

Piacenza.—El Balilla Enrico Malacalza, estando de vacaciones quería adiestrarse en las labores campestres con el fin de ayudar a su padre agricultor. Habiendo tomado una hoz el Balilla se dirigió solo a un campo con la intención de segar el heno. Inexperto en el uso del utensilio, por una falsa maniobra se fué a dar un golpe violento en el pié derecho hasta el punto de cercenarse un trozo del calzado y con el la falange del tercer dedo.

Con excepcional sangre fría sin dar señal de dolor, se quitó el zapato, se vendó con un pañuelo, recogió la falange amputada y la llevó a casa, dejándola en la ménsula de la chimenea; luego se fué a casa del médico para que le hiciese la cura.

El declaró que se impuso resistir al dolor, para no impresionar a su madre enferma, dando ejemplo de temple de ánimo nada común. Llevado más tarde al hospital de Bobbio, tuvo que someterse a una operación quirúrgica asistido de su madre y también aquí supo resistir estoicamente la operación sin una lágrima ni un lamento.

**Los Califas, el gran novillero murciano Joselito Madrid y el Loquillo**

Actuarán el sábado próximo en la Plaza de Toros del Triunfo

El sábado próximo, se celebrará en la simpática Plaza de Toros del Triunfo, un gran espectáculo nocturno.

Hará su presentación el gran torero murciano Joselito Madrid, triunfador de las plazas de Vista Alegre, Alicante, Murcia y otras.

Nueva actuación del popularí-

simo torero granadino Curro Maldonado «Loquillo», que tan grandioso éxito obtuvo en la corrida del pasado domingo.

Reaparición de la agrupación artística de gran renombre LOS CALIFAS.

El espectáculo dará comienzo a las once de la noche.

Entrada desde DOS PESETAS.

**Vida municipal**

**MULTAS POR NO DAR LOS SELLOS DE CARIDAD**

El Alcalde Presidente del Patronato impuso, en el día de ayer, las siguientes multas, a los comerciantes que se citan, por no hacer con sus ventas, las correspondientes a los sellos de Caridad:

A don José Martín, «Bebidas», 25 pesetas; don Francisco González, «Frutería», 25; don Horacio Caballero, «Quincalla», 5; don Miguel Ortega, «Carnicería», 25; don Manuel Martínez «Quincalla», 5; don Miguel Barrales, «Frutería», 5; don Manuel López, «Coloniales», 5; doña Isabel Rodríguez, «Quincalla», 5; doña Antonia Enriquez, «Frutería», 10; don Antonio Martín, «Confitería», 25.

**EL SELLO DE CARIDAD DEBE DARSE INUTILIZADO POR LOS DETALLISTAS**

Se recuerda a todos los comerciantes, industriales etc., detallistas, la obligación que tienen de entregar el sello de Caridad inutilizado con el del establecimiento o con tinta de escribir para que no puedan emplearse nuevamente y no pierda la Asociación de Caridad el ingreso correspondiente.

A quienes no entreguen inutilizados los sellos de Caridad a los clientes, se les podrá denunciar por esta falta que causa a la benéfica institución un perjuicio notorio.

**Un herido de consideración**

Cuando cargaba ayer un carro de paja Miguel López Alboleda, de 41 años y con domicilio en el cerro de San Miguel tuvo la desgracia de caer desde lo alto del vehículo, clavándose en el vientre el torno del mismo.

Trasladado al Hospital de San Juan de Dios, los facultativos de guardia le apreciaron una extensa herida con desgarró y ordenaron la hospitalización del herido que quedó encamado en la Sala de San Pablo.

**Peinados ARTISTICOS**  
**Permanentes ARRUFAT**  
**de 8 pesetas**  
Salamanca 1 Esquina a Bibramba

El mejor Chocolate para familia **A L C A Z A R**

### Alegría de nuestra Falange

# Quince minutos con la expedición "Oviedo", de flechas, en el Campamento marítimo de Almuñécar

Como el año anterior funciona en la playa de San Cristóbal próxima al poblado de Almuñécar el campamento marítimo de Flechas «Fernando e Isabel». Lleva este nombre glorioso la estancia en que unos cincuenta niños conviven y se renuevan por tandas cada quince días, con la finalidad de que disfruten el mayor número posible de pequeños camaradas del amor del sol y del aire en la mar, clima de salud y milicia que es como una nueva fuente de vida sobre la Patria reconquistada.

He visitado el Campamento en hora sestera de reposo, más no he podido penetrar sin que un simpático y disciplinado guardián, fusil en mano diera la voz alarmante de «cabo guardia».

Los flechas instructores Pérez Puche y Osuna me enseñan el Campamento que funciona bajo la dirección del Camarada Mateos. Tiene amplios pabellones con dormitorios, cocina, comedor y enfermería. En él se encuentra actualmente la expedición «Oviedo» integrada por dos pelotones de unos cuarenta niños y cincuenta instructores, son varios corneta y carpintero. Todos conviven junto al mar, lejanos al pueblo y con la mejor austeridad y disciplina.

La alegría de la playa en donde los cuerpos de los niños se aureolan de espuma y yodadas, morenos por el sol de estío, la amplia explanada convertida en campo de deportes, y la proximidad de la montaña bosque y ubérrima campiña de sobre los cerros, constituyen un escenario ideal para el Campamento en el que pequeños de todas las clases sociales se forjan en una vida militar de ciudadanía y colaboración, queriendo a la Falange, que es sentir y amar a la Patria.

Cada día alternan en los servicios de guardia y vigilancia las escuadras de ambos pelotones.

A las siete de la mañana el pequeño corneta despertó con el toque de diana a las rientes milicias infantiles para el aseo. Y formada con infinita alegría la legión azul, levanta al cielo sus brazos juveniles, entonando con los pájaros de la arboleda el himno entrañable de amor y guerra de nuestra Falange, en tanto se alza cara al Mediterráneo la bandera que asciende al azul de los cielos frente a la serenidad del mar, ondeando majestuosa entre la brisa y españolas canciones de los flechas que miran con arrobo los colores sagrados de la Patria.

Después como en viril deporte, juegan y se ejercitan en el manejo de las armas, alternan la instrucción con el rezo, y van cumpliendo las obligaciones que consigna la Orden, para la fiesta de cada día que supone para esta infancia pura y recia, la vida militar, marítima y campesina de que gozan los aegres y disciplinados flechas.

Desayuno, limpieza, baño, fagina, reposo, correspondencia y apuntes, revista, merienda, instrucción, deportes, toque de oración y arriar solemnemente la bandera, cena libre expansión, retreta y silencio. Misa los domingos, conferencias y excursiones.

Esta es la vida dichosa que pasan los flechas en el Campamento fortalecidos por los baños de mar, excursiones, paseos en lanchas e instrucciones militares; lo que ha llenado los pequeños corazones de un alborozo que exteriorizan con la mayor gratitud a quien los ve.

Con alegría y encandida alga-

**Cooperación en AUXILIO SOCIAL**

rabia me presentaron al flecha Pinocho, rapaz de ocho años del Barranco del Aobogado, por cuyo ingenio y marcialidad lo han hecho sus hermanos de la Falange mascota de la expedición.

Y al preguntarles que vida hacían el Campamento, el flecha Calvin, que ha dibujado en colores un retrato del Generalísimo Franco que preside el Pabellón de los cadetes instructores, escribe con el contento y a presencia de todos, la poesía que sigue:

Ya ha vuelto el Estío  
y con él la alegría en los cora-  
[zones  
de todos los flechas que esta-  
[mos en las expediciones  
Que bien que lo vamos a  
[pasar

gozando al mismo tiempo  
de aire, tierra y mar.  
Excursiones a la montaña  
Excursiones por el mar  
como ir a Veñilla  
y en las barcas a pescar.  
Toca el cornetín diana  
y todos a levantar  
a lavar cara y dientes y la  
[bandera izar.

Al medio día descansar  
y por la tarde con la fresca  
a los jefes escuchar.  
Unos nos hablan de Dios,  
otros de la Patria alabar  
y otros nos enseñan instruc-  
[ción

para por España pelear.  
Ya llegó la oración y la ban-  
[dera vamos a arriar  
y en unos minutos de silen-  
[cio

por los caídos rezar.  
Esta expresión literaria del pequeño flecha Ramón Calvin, refleja con su alegre ingenuidad, mejor que nuestras notas, la feliz preparación de esta generación infantil para que sanamente crezca y se desarrolle en el amor a Dios, con el afán puesto en la grandeza de la Falange que es la grandeza de España.

## Rurales italianos en Alemania

Berlin.—El suplemento ilustrado del «Angriff» publica, con muchas fotografías el siguiente artículo sobre los agricultores italianos en Alemania:

«Bajo un cielo cubierto de nubes flamea el centeno de color oro obscuro, brilla el verde espléndido de los campos de patata. De súbito se alza de los campos un coro italiano cantando por voces argentinas ¿Qué pasa? este canto de bienvenida sale de 18 gargantas de mujeres italianas; 18 rostros jóvenes y viejos aparecen: «Si, si, somos todas de Italia; de la zona fértil alrededor de Modena; al pie del Apenio Etrusco. Allí abajo, bajo el ardor del sol de Julio la faena es mucho más pesada. Alemania, donde todos son amables con nosotros, nos gusta muchísimo».

«Desde Abril a Diciembre trabajan en este campo 15 matrimonios, 5 muchachas y 13 jóvenes célibes. Son muchachos de buena estatura, muy queridos en toda la circunscripción, modelos de resistencia y de imperturbable buen humor. Un italiano se conoce de lejos, con un caminar erguido, altivo, con el sombrero artísticamente aplastado e inclinado hacia atrás, con un pañuelo multicolor en el cuello, él camina a través de los campos y los caminos. Todos, en este campo, aún el severo inspector, le han acogido con cordial simpatía. Se muestran hábiles resistentes y trabajadores en todo género de labores. Y siempre dan libre expansión a su pasión por el canto y a su jovialidad. Las casas donde flamea la bandera italiana se distinguen por su gran limpieza y su orden militar. Todo funciona regularmente y automáticamente.

«Quien entra en contacto con los italianos les cobra afecto. Ellos por su parte se lanzan audazmente a hablar el alemán. Algunos alemanes han recibido ya de ellos las primeras lecciones de italiano.

«Los italianos gozan a sus anchas sobre todo cuando pueden ir a paseo. Aún después del trabajo más fatigado no se muestran cansados o de mal humor. Los domingos reciben visitas de camaradas italianos de lugares vecinos o bien van ellos mismos a devolver las visitas. La alegría del trabajo y del canto es tan fuerte en ellos como la del ahorro: se guardan todos los centimos; cuando en diciembre se repatriarán, cada uno llevará consigo 380 marcos en moneda con tante. Esto significa que marido y mujer volverán a reunirse con sus niños, llevando el pequeño tesoro de 760 marcos.

## Los Estados Unidos invitan a Italia a una manifestación aérea

Roma.—El millonario aviador Howard Hughes, que solo en 16 horas ha cubierto la distancia New York París, ha llevado un especial mensaje del presidente del Comité de la Exposición de Nueva York Mr. Grover Whalen, dirigido al Almirante Cantú, Comisario General de Italia.

El mensaje, al mismo tiempo que confirma los sentimientos de viva simpatía del Comité americano para la participación italiana, envía una calurosa invitación al Aereo Club de Italia y a todos los ramos de la aviación civil italiana para que quieran participar en la gran manifestación intercontinental de Nueva York en 1939.



¿Quiere ver a sus hijos libres de irritaciones, granos, foliculitis, escofeduras, escorpiónes, espolvoreelos clarísimamente con CALBER?

**PALVAS higienicos CALBER**

Advertimos a nuestro clientela que por dificultades para encontrar envases notoriar algunos cambios en este aunque los productos son siempre de la misma calidad.

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Domingo, Eucorcio, Agabio, Eufonio, Perpetua.

JUBILEO DE LAS XL HORAS. — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de Santa Catalina de Zafra.

Mañana en el Salvador

ADORACION VESPERTINA. — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

SOLEMNE QUINARIO. — La real e ilustre Hermandad del Santísimo Cristo de San Agustín, que se venera en la iglesia de la Encarnación de esta ciudad de la que son este año comisarios don Horacio Moreu Gisbert, don Mariano Romero G. de la Serna, don José Fernández Rodríguez, y Comisarias doña Concepción López Cámara G. de la Serna, doña Concepción Ortis de Barajas, doña Ana Hurtado G. de la Serna, celebrará en los días 5, 6, 7, 8 y 9 de agosto, a las nueve de la mañana un solemne quinario. El día 8, pertenece al Excmo. Ayuntamiento, y predicará el R. P. Antonio Rubio (Agustino Recolecto).

El día 9, terminada la función de la mañana, se celebrará en el locutorio del convento, la Junta general de la Hermandad, para la renovación de Comisarios.

El quinario se verificará por la mañana a las nueve y por la tarde a las 7.

El día 12, a las diez de la mañana, habrá solemne función a Nuestra Seráfica Madre, Santa Clara de Asís.

POR LA SALVACION DE ESPAÑA. VIA CRUCIS EN SAN ANTON. — Mañana viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Antón, el Via Crucis que semanalmente se viene celebrando por la salvación de España. La plática preparatoria, estará a cargo de don Fernando Gómez Lara.

ADORACION NOCTURNA. VIGILIA GENERAL DE ANIVERSARIO DE LA FUNDACION. — Esta noche a las once en punto, se celebrará en la Capilla de la Misericordia la solemne vigilia general reglamentaria por el XXXVII aniversario de la fundación de nuestra amada sección.

Cubrirá guardia el turno primero Sargado Corazón de Jesús, a devoción de doña Josefa Damas y G. Valenzuela, por el alma de su madre (q. e. p. d.); se cantará el «Te Deum».

El Consejo ruega a todos los adoradores, asistan a primera hora pudiéndose retirar los que no pertenezcan al turno de guardia una vez terminado el Inviatorio de Maitines.

## Delegación de Orden Público

### VALORES ENCONTRADOS

En esta Delegación de Orden Público, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, cierto número de valores industriales encontrados en sitio público por don Miguel Morales Ramírez, vecino de Granada.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 35 grados a las 13'30; mínima, 17'4 grados a las 6'15. Presión atmosférica: 1011 milibares. Velocidad máxima del viento: 21 kilómetros por hora, del sur. Sale el sol a las 6'22; se pone a las 20'19 (hora oficial).

## Auxilio Social

### Servicio Social Obligatorio de la Mujer

El Jefe del Departamento Central de Organización del Servicio Social comunica a esta Delegación Provincial lo siguiente:

La obligación de ostentar durante todo el tiempo del cumplimiento del Servicio Social por parte de las mujeres sujetas al mismo, el distintivo correspondiente a su carácter no se ha señalado por este Departamento Central, de un modo caprichoso, sino obedeciendo al imperativo contenido en el artículo 9.º del Reglamento aprobado por el Jefe del Estado en 28 de noviembre de 1937, y siendo el acto de ostentar el distintivo un acto de servicio de naturaleza análoga a todos los demás que prestan las mujeres sujetas a nuestra disciplina y a la vez exponente del alto honor que las corresponde como cooperadoras en la tarea de reconstruir España según se dice en el artículo 1.º del mismo precepto legal es necesario que todas y cada una de dichas mujeres cumplan fielmente con esa obligación y que los Jefes de los Departamentos Provinciales de organización del Ser-

vicio, vigilen el exacto cumplimiento de las mismas.

Aquellas mujeres que no se hayan provisto del emblema antes mencionado, no podrán en su día adquirir el distintivo correspondiente al tener terminadas las tareas del Servicio Social.

Dichos emblemas los tenemos en nuestras oficinas, calle de las Tabas 11, al precio de dos pesetas cada uno.

Granada, 2 de agosto de 1938.

III Año Triunfal

El delegado Provincial de Auxilio Social.

### CERTIFICADOS DE EXENCION

Habiéndose recibido en este Departamento de «Auxilio Social» los certificados concediendo la exención de las Camaradas que a continuación se citan; se ruega a las mismas, se pasen a recogerlos a partir del día de la fecha.

María del Mar Almansa Company, Salud Aparicio Simón, Rosario Blasero Calero, Mercedes Beltrán Morales, María Consuelo Carrillo Albornoz, Dolores Delgado Palomares, Rosalia Fernández López, Aurelia Fernández Solsón, Mercedes García Kersten, María García Vazquez, María Amalia Gómez Sánchez Reina, Inocencia González Santaella, María Argentina Hernández, María de los Dolores Jiménez Pérez, Josefa Larín Rodríguez, Francisca López Alvarez, Elvira López Armada, Ascención Moratalla Ruiz,

Carmen Navajas Tirado, Rosa Osuna Jiménez, Lola Osuna Jimanán, Rosa Osuna Jimanán, Consuelo Laviz Jiménez, Mercedes Ortega Martín, Francisca Peramos Guindos, Salomé Puertas Quero, José fa Reyes Callejas, Antonia Reyes Girela, María Isabel Ruiz Fernández, María del Rocío Sánchez de Hoyas, Concepción Sánchez de Hoyas, María de la Purificación Villalba, María del Carmen Vigaray Benavides.

Se comunica a la camarada Rosario Requena Cañones que le ha sido denegada la exención, por no cesitar un certificado del Juzgado.

## Pleitos y causas

### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial. Sala de lo Civil. — Pleito procedente del Juzgado de Instrucción del distrito de Santo Domingo de Málaga, seguido entre don Salvador Rubio Moreno con don Luis Ortiz Romero, sobre reclamación de cantidad.

Ponente, señor Morales; abogados, señores Camacho y Carrasco; procurador, señores Vida y Quesada; secretario, señor Alonso.

## ARTILLERIA

### FABRICA DE POLVORAS Y EXPLOSIVOS DE GRANADA

#### ANUNCIO

Necesitando esta Fábrica adquirir ochenta toneladas de alcohol industrial neutro de 96/97, con derechos garantidos, indicando precios y plazos de entrega, dando preferencia al ofertante que ponga la mercancía libre de todo gasto sobre vagón Granada, se admiten proposiciones dirigidas al señor Coronel Director, en el Refino, en pliego cerrado y lacrado, hasta el día 10 del actual, donde podrá consultarse y en cuyo edificio se encuentra anunciado el alcohol expresado.

Granada 1 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Teniente Coronel Jefe del Detall, Luis V. cat.

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Carabineros don Angel Fernández García.

Imaginería: Comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria. Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA, SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de Cuartel: Alférez don Antonio Rodríguez López.

Guardia: Sargento don Pedro Martín García, dos cabos, y doce falangistas.

### SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don José González Jiménez.

Imaginería: Jefe de Centuria don Francisco Jiménez Contreras.

Vigilancia: Jefe de Centuria don Guillermo Raigón Gómez, jefes de Falange don Enrique Pardo Puga y don Lorenzo Ruiz Navarro, y jefes de escuadra don Justo Vico Cano y don Joaquín Aróstegui Segura.

Guardia en el Polvorín: la quinta escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio: La Centuria del Sagrario.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Tello y González. Segundo turno, señores Torres López y J. Bueno

Granada 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial. — P. O. El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA

## Junta provincial de Beneficencia

### CIRCULAR

Con el fin de dar cumplimiento a lo ordenado por el Ministerio de Educación Nacional con fecha 20 de julio próximo pasado, los patronos de las Fundaciones Benéficas que radican en esta provincia presentarán en esta Junta dentro del plazo de 15 días, contados a partir de la publicación de esta Circular, por duplicado, copias certificadas de sus títulos fundacionales, estatutos o reglamentos, si los tuvieren y órdenes de clasificación respectivas, con excepción de aquellas Fundaciones que en cumplimiento de disposiciones anteriores o por haberlos incorporado a un expediente anterior hayan presentado ya en el referido departamento Ministerial los documentos mencionados.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo acordado por la superioridad.

Granada 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal. — El Gobernador Civil-Presidente.

## Noticias breves

### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que por vagones completos han llegado a esta estación férrea:

Tranvías, 1 de arvejas; Orden, 1 de carbón vegetal; Roca y Compañía, 1 de chatarra; V. Bandrés, 1 de trigo.

### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 287



## A Alemania marcha un grupo de instructoras femeninas

### También han sido invitados para ir a Italia 50 cadetes de Organizaciones Juveniles

Burgos, 3. — El vicepresidente del Gobierno, conde Jordana, ha sido visitado hoy por el jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante don Juan Cervera.

#### EL CENSO DE POBLACION

Bilbao, 3. — Según estadística facilitada hoy, el censo en Vizcaya es de 553.657 personas. De ellas corresponden a la capital 190.761.

#### PELICULA DEL SERVICIO NACIONAL

Burgos, 3. — Esta tarde, en uno de los teatros de esta ciudad se hizo la presentación de un noticiario de cine hecho por el Servicio Nacional de Cinematografía.

A la sesión asistió el Ministro de Agricultura, camarada Raimundo Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera y Dionisio Rídruejo.

La película agradó a todos por la presentación y perfección de la técnica.

#### CAMPAMENTO DE JUVENTUDES

Santander, 3. — El día 7 se inaugurará el Campamento Nacional de Cobretes para las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Con este motivo llegarán a Santander comisiones de diversos Campamentos invitados para asistir al acto.

Concurrirán el secretario general del partido, camarada Raimundo Fernández Cuesta; el Ministro de Educación; el delegado nacional de Organizaciones Juveniles, autoridades y jerarquías del Movimiento.

#### EN MEMORIA DE BERMUDEZ DE CASTRO

Coruña, 3. — En Bergondo se ha inaugurado el primero de los Campamentos provinciales de Organizaciones Juveniles, asistiendo los fieles de toda la provincia.

El Campamento lleva el nombre de Ramón Bermúdez de Castro.

#### INSTRUCTORAS FEMENINAS A ALEMANIA

Burgos, 3. — Ha salido de esta un grupo de instructoras femeninas que por vía marítima viajan a Alemania.

En otro viaje irán jefes de la Organización masculina.

Días pasados durante la estancia en España de las Juventudes alemanas invitaron a que fueran a dicha nación grupos de jefes de Organizaciones Juveniles. Esta invitación fue hecha por las Juventudes alemanas al Caudillo.

Los componentes permanecerán

dos meses en el Campamento de la «Hitler Jugend», para las muchachas y en el «P. D. M.» para los muchachos.

#### EL DELEGADO NACIONAL DE O. J. VISITA AL MINISTRO DE EDUCACION

Vitoria, 3. — El Ministro de Educación ha recibido esta mañana la visita del delegado nacional de Organizaciones Juveniles, celebrando ambos extensa conferencia.

#### INVITACION A LOS CADETES

Burgos, 4. — La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles ha sido invitada para que 50 cadetes pasen una temporada en el formidable Campamento de Roma que tienen instalado las Juventudes Italianas del Littorio.

En breve saldrá para Italia la expedición.

## Las malas condiciones de las mercancías francesas

#### QUEJAS DE LA ARGENTINA

París, 3. — «Le Jour» escribe que los exportadores franceses reciben comunicaciones de la Argentina quejándose de las malas condiciones en que llegan las mercancías pues alcanza desde un 70 por 100 al 37 por 100 la mercancía estropeada.

Esto es causa de que el flete de mercancías francesas haya disminuido considerablemente en los últimos años.

En el transcurso de 1931 a 1937 el flete disminuyó en 300.000 toneladas alcanzando sólo en el año 1936 un descenso de 88.000 toneladas.

## No se admite en Italia a los estudiantes judíos

Roma, 3. — Por reciente disposición ministerial, que empezará a regir con el año escolar 1938-39, queda prohibida la admisión en las escuelas de enseñanza secundaria y universidades de los estudiantes extranjeros judíos, aunque tengan su residencia en Italia.

## Tratado comercial germano-francés

París, 3. — Francia ha firmado un tratado de Comercio con Alemania en el que ambas naciones llegan a un acuerdo en relación con la Deuda austriaca.

Ha causado gran satisfacción en ambos países el feliz resultado de estas negociaciones comerciales.

## Ha llegado a Praga el mediador británico, lord Runciman

### Dos aviones checos vuelan sobre territorio alemán sacando fotografías

### Los húngaros solicitan un plebiscito

#### ACUERDO DE LOS POLACOS

Praga, 3. — La minoría polaca ha decidido no formar parte de las discusiones parlamentarias mientras no se haya llegado a un arreglo con la minoría sudete.

Igual determinación ha tomado la minoría magiar.

#### LLEGADA DE RUNCIMAN

Londres, 3. — Lord Runciman con su señora y personalidades de su séquito ha llegado hoy a Praga con el tren del Oriente Express.

Lord Runciman es llamado ahora en Inglaterra «El Peregrino de la Paz».

A recibirlo a la estación acudieron el Ministro inglés en Praga con todo el personal, los representantes del Gobierno y del Presidente de la República y los diputados de la Minoría alemana sudete. También fueron a la estación numerosos periodistas.

Se ha dirigido inmediatamente al hotel en donde se hospeda y en donde tiene montada su oficina. En la mesa ha encontrado con una carta abierta de un observador americano que ha llevado a cabo una encuesta por su cuenta y en la que relata los abusos cometidos por los checos contra los sudetes alemanes.

Copia de dicha carta ha sido enviada por este observador al Presidente Roosevelt, al Rey de Inglaterra a Chamberlain, Halifax y Hitler.

#### VISITAS DIPLOMATICAS YANQUIS

Berlín, 3. — El Embajador de los Estados Unidos en Berlín saldrá de esta capital el jueves para realizar una breve visita a Praga y Varsovia.

Las autoridades norteamericanas han dicho que estas visitas tienen un carácter puramente privado, pues los embajadores norteamericanos tienen la costumbre de visitar a sus colegas de vez en cuando, con objeto de cambiar impresiones respecto a la situación europea.

Sin embargo se cree que examinará la cuestión de las nacionalidades de una manera amplia en su visita a Praga y particularmente en relación con la labor que lord Runciman va a realizar ahora.

#### SALUTACION A RUNCIMAN

Praga, 3. — Los periódicos de Checoslovaquia dedican sus artículos editoriales a la llegada de lord Runciman y dicen que el Gobierno de Praga como el pueblo checoslovaco, deben darle la bienvenida.

Pero el periódico portavoz del partido socialista y del Presidente Bensa muestra sus reservas. Sin embargo cree en el juego noble de la Gran Bretaña.

#### NUEVO INCIDENTE FRONTERIZO

Berlín, 3. — Un nuevo incidente de frontera ha tenido lugar hoy, dos aparatos checoslovacos han volado en el cielo de Gratz a 20 kilómetros de la frontera checa.

Se ha podido notar perfectamente que los observadores que llevaban a bordo sacaban fotografías de la región alemana.

La prensa alemana al comentar este incidente, subraya toda la gravedad del mismo y ponen de relieve que ha tenido lugar el mismo día que lord Runciman en calidad de mediador, llegaba a Praga.

#### PARA CANTAR EL HIMNO HUNGARO EN PUBLICO

Budapest, 3. — Comunican de Praga que han sido depositadas o anunciadas en el Parlamento algunas interpelaciones.

Una de ellas es del presidente del partido húngaro pidiendo autorización para poder cantar en público el himno nacional húngaro.

También ha sido depositada una moción por la que el partido húngaro solicita que se celebre un plebiscito este año en Eslovaquia.

## El inventor del avión "Bristol" ha muerto en un accidente en Francia

#### F. S. BERNHELM SUFRIO EL ACCIDENTE EN UN APARATO DE SU PROPIA CONSTRUCCION

Londres, 3. — Informan sobre el accidente de aviación que se registró ayer cerca de Bristol, que se trata del capitán F. S. Bernhelm constructor del avión de combate «Bristol» y del de bombardero «Bristol Plenny».

Hace ya algunos años que el re-

ferido capitán construyó el avión citado estableciendo un nuevo record mundial de altura. El avión que ayer sufrió el accidente era también de su propia construcción.

#### LA NOTICIA EN PARIS

París, 3. — En los alrededores de Reims ocurrió ayer un accidente de aviación.

Un aparato se estrelló en el suelo resultando muerto el piloto